

LA JORNADA POLITICA

Se celebra Consejo de ministros para resolver cuestiones de trámite, ocultando lo que a política se refiere

Madrid.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

El ministro sin cartera, señor Raloha, facilitó la siguiente referencia oficiosa del Consejo:

"El Consejo ha felicitado a los ministros de Estado y Hacienda por su feliz intervención en las negociaciones del tratado comercial con Francia. Al propio tiempo se han ocupado también los ministros de la campaña de descrédito contra España en el orden financiero que se hace por parte de ciertos periódicos en el extranjero.

El ministro de Estado ha sometido al Consejo una propuesta de iniciación de conversaciones comerciales con Méjico y negociaciones del mismo orden con Yugoslavia y Turquía.

También se ha acordado conceder la banda de la Orden de la República a M. George Bonnet, ministro de Comercio francés.

El ministro de Trabajo ha llevado la propuesta de distribución de cantidades de la Junta Nacional contra el paro obrero.

También se ha decidido abrir una información respecto del decreto reciente relativo a despidos de personal por las Empresas, pero sin suspender, no obstante, la indicada disposición.

El Consejo ha deliberado sobre la prórroga de los presupuestos y se ha ocupado de un expediente denegando al Ayuntamiento de Villalobón, provincia de Palencia, que trataba de suprimir un recargo transitorio en la contribución rústica.

El ministro de Instrucción Pública ha presentado un decreto aprobando la construcción en Canalejos de un edificio de nueva planta, con destino a cuatro escuelas unitarias, y otro sobre construcción de edificios destinados para escuelas de niños y niñas y párvulos y biblioteca en Aguado (Ciudad Real).

También, por Instrucción Pública, se ha acordado la asistencia del señor Fornas a la Conferencia Internacional de Compositores, que se celebrará en Estocolmo, y se ha acordado la jubilación por edad del catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, don Ramón García Duarte.

De Obras Públicas y Comunicaciones se ha autorizado al ministro de este departamento para la adjudicación por administración de las obras comprendidas en el segundo proyecto reformado del de defensa de Beas de Segura (Jaén).

Otro punto tratado por dicho departamento ha sido el de autorizar a su ministro para la ejecución mediante subasta de las obras de construcción de aguas de Villafames (Castellón).

También se ha acordado aprobar un decreto para la construcción de ferrocarriles durante el segundo semestre de 1935, y otro aprobando el proyecto de obras para la defensa de Rentería contra las inundaciones del río Oyarzun.

Se ha aprobado la segunda parte del proyecto de corrección de filtraciones del pantano Ayo (Navarra), y el expediente relativo a la adquisición por concurso de seis grúas eléctricas para el servicio del puerto de Vigo.

De Guerra se aprobó un expediente de adquisición mediante concierto directo de bombas de gasolina para motores "Hispano" y "Elizalde", de producción nacional, con destino a la Aviación militar.

Adquisición, también por concierto directo, de repuestos de aviones "Nieuport 52", con destino a Aviación

militar, y adquisición por concurso de estaciones de telegrafía sin hilos para los aviones torpederos de la Aviación naval.

Se autorizó al ministro de la Guerra para adquirir sin las formalidades de subasta y concurso setecien-

tas pistolas "Astra", reglamentarias, y 24.850 cartuchos de carga normal y 1.750 de cincuenta gramos, para las pruebas de fabricación y recepción de las referidas pistolas, por importe de 53.749,60 pesetas.

Igualmente se autorizó al ministro

para adquirir por el mismo procedimiento 6.124 pistolas "Astra" y 227.296 cartuchos de carga normal, y 15.302 de cincuenta gramos, por el importe global de 470.000 pesetas.

Además, el Consejo se ha ocupado con el mayor interés de la rápida tra-

mitación de las causas pendientes, para que se terminen cuanto antes, y, por consiguiente, se han aprobado unas instrucciones relativas a obtener una mayor celeridad en la tramitación de los procedimientos militares. Para ello se aprobó una circular dirigida a los generales jefes de las divisiones, comandantes militares de Baleares y Canarias y jefe de las fuerzas militares de Marruecos, así como los auditores respectivos, y, al propio tiempo, una orden al fiscal general de la República para que comunique a los fiscales que evacuen con la mayor rapidez los trámites en que legalmente les corresponda intervenir.

También se trató de la cuestión referente a la aplicación de la Legislación General de clases pasivas en cuanto a revista anual y límite de precepción de haberes a los generales en situación de reserva.

Del ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad se aprobó la propuesta de la Junta contra el paro referente a la concesión de un millón de pesetas para primas a la exportación de esparto y la sexta distribución de cantidades para obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado.

Propuesta de aprobación de un crédito de 236.133,05 pesetas, que es la diferencia entre la tercera propuesta para el alumbramiento de aguas y lo que en realidad corresponde.

El ministro de Instrucción Pública hizo presente al Consejo la difícil situación de Galicia con respecto a concesión de créditos del paro obrero dadas las características de aquella región, donde existe un paro agrícola de importancia que ha escapado a las estadísticas de parados.

El presidente del Consejo expuso amplias consideraciones abundando en el mismo criterio que el señor Becerra, y rogó al ministro de Trabajo que tenga en cuenta tan justas aspiraciones, conluciendo en obtener una equitativa reparación.

De Gobernación se ha designado para formar parte de la Junta del Censo al vicedirector de Estadística del Ministerio de Trabajo en sustitución del director general, por haber quedado suprimido este cargo.

Al final, y de Guerra, se acordó adquirir treinta proyectores para baterías de costa, e igualmente la adquisición de cuatro montajes de costa para cañones de quince centímetros.

Marina. -- El ministro de Marina ha presentado al Consejo un decreto disponiendo que el contralmirante don Ramón Navia Ossorio pase a despachar los asuntos de la segunda Jefatura de la Armada.

Otro autorizando al ministro para ejecutar directamente el suministro a la Armada de dos transmisores y un receptor de radiotelefonía con destino a la Escuela de Cartagena, por un importe total de 137.215,50 pesetas.

Otro concediendo la gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a don Daniel Castellanos, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la República del Uruguay.

Con respecto a Marina, también se ha ocupado el Consejo con el mayor interés en las construcciones referentes a factorías navales, tanto por lo que se refiere a las necesidades de la escuadra como por lo que puede remediar al paro obrero.

Agricultura. -- Se trató del asunto referente a las negociaciones comerciales con Alemania.

Las izquierdas dan señales de combatividad en sus propagandas y denuncian el contubernio de la Ceda con los radicales.-Para Lerroux no ha pasado nada

MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN MADRID

Madrid.—Con gran asistencia de público, se celebró en la mañana del domingo un acto de propaganda organizado por el Comité de Izquierda Republicana de Chamartín de la Rosa, en el que tomaron parte Francisco Pérez Barballo, Victoria Kent y Augusto Barcia.

Pérez Caballero combatió el fascismo de guardarropía de Gil Robles, dirigiendo duros ataques a la Iglesia y a los políticos del viejo estilo. Proclamó una política de moralidad, y del Gobierno actual dijo que es una manifestación de un fenómeno de prestidigitación política.

Finalmente dijo que, al propio tiempo que preconizaba la libertad, quería que a los trabajadores se les diese el pan que hace falta en sus hogares.

Victoria Kent comenzó diciendo que era preciso hacer examen sin conciencia ante la masa republicana después de tres años que ha estado sin comunicarse con ella, aquí en Madrid.

Señaló que era preciso comunicar los pensamientos y los sentimientos a esa masa. Nos hallamos—dijo—cara a cara ante el 14 de abril, pero con los pies más firmes y los ideales más arraigados. Hablamos hoy lo que podemos hablar, que no todo el mundo puede hacerlo diciendo lo mismo, pues todo el mundo no está con los pies tan firmes ahora como el 14 de abril. Hemos padecido dos años de injusticia y de persecución, que han traído como consecuencia la destrucción de las organizaciones obreras y que la miseria más espantosa se adueña de la clase trabajadora. El resultado de todo esto es la política desarrollada desde noviembre de 1933 hasta la fecha, y de ello culpa a los republicanos. España comienza a ser dueña de sus destinos. El pueblo que no es dueño de sus destinos, no tiene derecho a quejarse.

Examinó la cuestión electoral desde el punto de vista del voto de la mujer, haciendo ostensibles manifestaciones en pro de la unión de hombres y mujeres. Se mostró partidario de la reposición de los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril.

Refiriéndose al bulo de que los republicanos de izquierda son la antigua España, dijo que España es el pueblo, no los cuatro señoritos que hacen tal afirmación. Nosotros representamos el pueblo y somos España, porque nos duelen sus cosas.

Hizo un llamamiento a la concordia para que impere la justicia. Augusto Barcia fué largamente ovacionado al levantarse a hablar.

Dijo que sería ingrato si no reconociera públicamente la satisfacción extraordinaria de esas adhesiones. No sé si al terminar aplaudiréis con el mismo entusiasmo.

Se preguntó el orador si lo que

pasa actualmente no es el fruto de nuestras torpezas. ¿Esto es la República No, dijo. Yo protesto enérgicamente de que esto sea vivir un régimen republicano.

Dirigiéndose a los republicanos, socialistas, comunistas y sindicalistas, hombres de izquierdas todos, dijo: ¿Qué hicisteis en noviembre de 1933? En aquellas elecciones, yendo desunidos, destruimos nosotros mismos el glorioso 14 de abril.

El espíritu de aquella fecha es el que hay que reconquistar. Si algunos me preguntan cómo no siendo socialista, ni sindicalista, voy con ellos a las elecciones futuras, responderé, como lo hago desde aquí, que con ellos iré siempre; con los otros, jamás... No dirá nadie que no hay en las izquierdas una perseverancia, que es la razón de los fuertes.

Se mostró partidario de la unión de todas las izquierdas y combatió duramente a los gobernantes del segundo bienio. Exhortó a todos para que cumplieran sus deberes cívicos con arreglo a su conciencia, poniendo el corazón y el alma en el pensamiento futuro de España.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos.

El público desfiló dentro del orden más completo.

No se registraron incidentes.

CONTRA LA PENA DE MUERTE

Barcelona.—En el Salón Olimpia, organizado por Solidaridad Obrera, se celebró un mitin para pedir la abolición de la pena de muerte.

Entre otros habló Ascaso, que se expresó duramente contra dicha pena. Solicitaron la amnistía. No ocurrieron incidentes.

UN MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN ZARAGOZA

Zaragoza.—El Frontón Aragonés se vió lleno de público, con motivo del mitin organizado por Izquierda Republicana, en el que tomaron parte el ex alcalde de Madrid don Pedro Rico y el ex presidente del Consejo don Diego Martínez Barrio. Presidió el acto el vicepresidente del Comité provincial, señor Barrado, que se limitó a hacer la presentación de los oradores.

Don Antonio Guallar justificó la organización del mitin. Se ocupó de la debida orientación de la democracia, porque—dijo—la República debe recobrar su matriz inicial.

El señor Pascual León analiza las actuaciones políticas a partir del 12 de abril, y acusa a la Ceda de prevaricación al referendar sus ministros la devolución de sus bienes a los jesuitas. El señor León atacó vivamente al último Gobierno.

Don Pedro Rico comenzó diciendo que la experiencia debe ser la base de todo para el futuro. Dice que él se formó siempre al calor de las organizaciones obreras. Reconoce que España necesita estar siempre gobernada por fuerzas de izquierda. Pide llevar a la práctica cuanto sea

necesario para estabilizar la República, pero se necesita de manera imprescindible que desde las alturas del Poder se garantice esa misma República con las esencias democráticas de los hombres que la trajeron.

El señor Martínez Barrio inició el discurso diciendo que lo primero que exige España en estos momentos es la claridad. España tiene el derecho de los partidos, el deber de que éstos fijen cuanto antes sus puntos de vista. Considera agotadas las actuales Cortes. Prevé que la actuación de la Ceda es muy sospechosa. Ha quedado demostrada la esterilidad de los Gobiernos extremistas. Hasta las derechas, sin lograr el Poder, han tenido que renunciar a la reforma constitucional. Pide un Gobierno intermedio. Cree el señor Martínez Barrio que va desapareciendo la sombra que se cernía sobre la República. Critica al jefe de la Ceda, y respecto al escándalo de determinadas denuncias, cree que se ha resuelto lo justo. Pone en duda la parcialidad del Gobierno Portela y se muestra partidario de que, cuanto antes, haya libertad de tribuna de Prensa y para los presos políticos.

Añade que tres veces se ha intentado disolver las Cortes sin llegar a esta determinación. Analiza la cuestión internacional y se muestra partidario de la neutralidad.

Termina diciendo el señor Martínez Barrio que cuando ellos lleguen al Poder, España cambiará de rumbo y tomará el camino que debe seguir.

MITIN DE AFIRMACION SOCIALISTA EN CADIZ

Cádiz.—Se celebró, organizado por la Casa del Pueblo, un mitin de afirmación socialista. Tomó parte el señor Jiménez Asúa. Dijo que no iba a hablar de la orientación del Partido, pero sí de la labor realizada, en la que, si fracasaron, fué por inexperience, aunque sus tareas estaban respaldadas por la mejor de las voluntades. Aseguró que Gil Robles y Lerroux están unidos por un mismo delito. Si estas Cortes no se dierran pronto, serán testigo de otros escándalos como el de Strauss y el de Guinea. En cuanto al Partido radical, dijo el señor Jiménez Asúa que ha pasado a la categoría de "ganster" y trata de aliarse con la Ceda para ir juntos a las elecciones. Se muestra enemigo del voto femenino. En cuanto a la reforma constitucional, dice que sólo es solicitada por los elementos fuertes. Los causantes de getubre no somos nosotros. Fué la Ceda, con sus apetencias y logro del Poder. Pretendían desfigurar y destruir a la República e hicieron que el pueblo reaccionara, sublevándose. Roza la alianza de los socialistas con los demás partidos ante la lucha electoral, pero se manifiesta pesimista, y dice que no tiene muchas esperanzas de que las cosas cambian mientras no sea discutido el jefe del Estado.

(Continúa en cuarta página)

LOS DEPORTES

El Campeonato de la Liga

El Racing, en los Campos de Sport, después de una reñidísima lucha, vence al Osasuna por tres a uno

"Ritorna vincitore"

El partido contra el Osasuna, llevado al Sardinero, seguramente, más público que el del Barcelona. Esto quiere decir que el Racing debió la entrada a los redaños que hipotecó en Madrid; a la hazaña que había realizado ocho días antes y que había culminado en la conquista de Chamartín, con la consiguiente destrucción de los merengues.

El pueblo soberano quería aclamar a sus héroes; coronarlos con los laureles fragantes de su victoria; aclamarlos como vencedores, y cantar en su honor la marcha triunfal del "ra, ra, ra", siquiera fuera a voces solas y sin el acompañamiento de pitero y tamborilero que tan bizarramente actúan en Madrid, porque allí saben hacer mejor las cosas y presentan las obras con más lujo de detalles, con más rancio sabor montañés y con la intención, además, un poco perversa de que entre el pito y el tambor se encarguen de hinchar las cabezas de los hinchas madrildistas y de amargarles la tarde de la mejor manera posible.

Pero el papel de héroe obliga a seguir siendo siempre héroe, porque cuando se distraiga una vez y deje de serlo, el pueblo se llamará a engaño y no tendrá cuartel para el distraído. ¡Y es tan difícil saber ser héroe todos los días! Todas las profesiones son, sin duda, difíciles y penosas; todas obligan a observar disciplinas que sólo pueden mantenerse a fuerza de vocación y de voluntad. Pero quizás ninguna esté sometida a los extremados rigores que rigen la de héroe del balón redondo. Las mismas personas que, dando pruebas de su espíritu comprensivo y tolerante, transigen con la deplorable circunstancia de que a nadie se le haya ocurrido escribir otra obra universal de la significación de "Don Quijote de la Mancha", a pesar de los muchos años que los intelectuales han tenido para hacerlo desde que el doblamiento heroico Cervantes decidió, con muy buen acuerdo, dejar las liviandades de esta vida perversa, no se explica, en cambio, que un equipo de fútbol que da una tarde el do de pecho, salga después, cuando menos se espera, cantando por bajines como cualquier soprano de fogón, a quien los señoritos tienen prohibido hacer alarde de los caudalosos tesoros de su garganta en la cocina.

El Racing demostró en Chamartín que era un señor equipo, más señor, desde luego, que el dueño de la

finca; ¿no es así? Pues a seguir demostrándolo, que esa es la obligación contraída. Para pagar la hazaña con sus vitores, para rendir a los héroes el fervoroso homenaje de la gratitud de sus aplausos, fué la afición a los Campos de Sport el pasado domingo. Pero no fué a eso solo, porque para hacerlo la hubiera salido más económica una manifestación popular en la vida pública. Fué también a ver a los héroes, ¡a verlos en su propia grandeza! Fué a ver una reproducción de lo de Chamartín, pensando que si el original había podido producirse de tan brillante forma y en ocasión tan desfavorable, no sería pedir mucho a los autores una copia de la obra

iba a decidirlo la mayor rapidez, y a ella se entregaban como locos, buscando la sorpresa del adversario; sacando endemoniadas energías de su voluntad, obstinándose recíprocamente en alcanzar superaciones dinámicas poniendo en la máxima tensión su amor propio, y haciendo saltar todos los resortes del afán desbordado de ganar.

Sin embargo, dentro de esta igualdad de procedimientos para labrar el mismo fin se perfiló en este primer tiempo, con trazos suaves, sin marcado relieve, pero claramente sensibles, una ventaja favorable a los pamplonicos, que supieron mantener el juego en el terreno que más les convenía, sin llegar con eso

En estas condiciones, nuestra delantera era un archipiélago de islotes, sin comunicación apenas con el mundo civilizado. Si a esto añadimos que la pareja de la revelación madrileña, el de Sama y el de Monforte, Cuca y Milucho, dieron el domingo muy contadas veces en el clavo y centenares de ellas en la herradura; que Chas borró con su conducta el florilegio que le ha dedicado la Prensa de Madrid, y que Pombo se limitó a ser un impulsivo desafortunado, quedando reducida la eficacia del ataque a un solo hombre, al cerebro y a las facultades de un solo jugador tendremos cuanto se necesita para explicarnos el coro racinguista, pensando que

juego como cumple a un hombre que representa su papel.

No obstante, las manecillas de los relojes iban devorando minutos y el contador seguía extático. Sería posible que tras de lo de Chamartín, fuera a dar el Racing también esta tarde la sorpresa de la jornada. Las personas que no sientan el fútbol y no hayan padecido en su vida el tormento de más de una hora de dos ceros en un marcador, no tienen derecho a quejarse de su suerte, ni a creer que saben lo que son sufrimientos.

Y el caso es que el desempate se "mascaba" como dicen los técnicos especializados, porque el once de casa apretaba con ganas, ligaba avances, creaba situaciones de grave peligro en las demarcaciones de Zarronandia, que en ocasiones resolvían él y la fortuna, y en otras eran los palos los encargados de buscar la solución. Y la emoción, creciendo a cada instante, los corazones olvidándose de latir, como es su deber, y los estómagos subiéndose a las gargantas con las más perversas intenciones que puede nadie imaginarse. El público empezó a hacer rogativas porque terminara cuanto antes el suplicio, al mismo tiempo que dedicaba mentalmente los más terribles denuestos a Pamplona, que, por las trazas, iba a acabar con todos nosotros.

¡Señor, Señor, que esto es ya demasiado!

Empieza a mejorar el tiempo

Es Cuca quien entrega a la hinchada la primera dosis de cordial haciendo el mejor centro, el más eficaz y provechoso de la tarde, tan cerrado y de tan malas intenciones para los pamplonicos, claro que el balón, tan sabiamente, tan justamente, tan templadamente impulsado besa con amor uno de los palos que encuadran la figura de ad Zarronandia y se convierte en el primer goal de la tarde. Por si acaba de haber alguna duda, Chas prosigue a ruidosa aún más la jugada, hasta la red.

Claro está que los chicos navarros se crecieron al castigo y nos dieron algún susto gordo. Pero Larrinaga, para calmar los ánimos, se encargó de marcar el goal de la tarde con un fulminante y soberbio chut que clavó en la red el pelotón.

Poco después los rojos fusilaban a Pedrosa su único tanto; y cuando las moscas empezaban a rondar de nuevo las orejas de los espectadores, Milucho se encargó de asegurar los

EL ACONTECIMIENTO DEL DIA

El Gran Bazar Sepi

(Frente al Ayuntamiento) VISÍTELO

con los colores rojos de los gozque-cillos de Pamplona.

Insistimos en que resulta demasiado comprometido el papel de héroe.

Galgos y liebres sobre la pradera

Para la copia que el público esperaba, no es el Osasuna el lienzo más indicado. Nos hubiera parecido más a propósito, por ejemplo, un Español. El resultado probable de dos tácticas y de dos técnicas distintas puede empezar a insinuarse pronto a medida que se vaya viendo cuál de las dos se impone a la otra. Pero la tónica dominante en los once que se pusieron el domingo frente a frente en el Sardinero era la misma: nervio codicia, rapidez. Los dos bandos iban a luchar con iguales armas, y la victoria tenía que sonreír al que dispusiera de mayores reservas, o al que contara con la generosa colaboración de la suerte.

Era una pelea de galgos contra liebres, y en este tono se mantuvo toda la primera parte del encuentro. Tan pronto la liebre escapaba de las fauces galgueras, como parecía que iba a caer dentro de ellas. El empate a cero que guardaba el marcador cuando Hernández Areces invitó con su silbato al descanso, bien ganado por los veinte combatientes, era un fiel reflejo de lo que había sucedido en el field.

El nervio y la rapidez osasunista pretendió imponerse tan pronto se puso el balón en juego, y marcó el tren que había de mantenerse durante los tres cuartos de hora; un tren fantástico, durísimo, agotador, de fiebre, de huracán; un tren que parecía que iba a acabar con los actores. Sabían éstos que el éxito

establecer dominios de hecho, pero obligando a trabajar denodadamente a nuestra defensa y logrando que la suya pudiera conservarse sin tantos apremios. Para llegar a este favorable trato, fué preciso que la delantera roja afinara mejor sus pases que la nuestra, y que el trío Aranaz, Cuqui y Urdiroz demostraran su neta superioridad sobre nuestra modesta línea media, que tiene, a lo que se ve, la desgracia de no saber moverse en su casa, y el capricho de picar en internacionales en las canchas forasteras. Ni García, ni Rioja, ni Germán pudieron desfruncir el ceño de los espectadores, ni reducir las luengas dimensiones que, a medida que transcurrían los minutos, iban tomando las caras de la hinchada montañesa.

El vértigo navarro debió infundir respeto a nuestros medios y el temor a verse desbordados les indujo a actuar muy retrasados, cediendo de este modo más terreno al adversario para sus movimientos, como si tuvieran un particular interés en asegurar la quietud del marcador, porque desde un principio pareciera aceptable el empate, como mal menor irremediable.

un solo escribir no puede hacer milagros, aunque se llame Larrinaga.

En cuanto al cero de los rojos, no perdió el tipo porque la labor enorme de Ceballos, la discreta de Gardia y la excelente de Pedrosa, lograron conservarlo.

De todos modos, por puntos, este primer campo, se hubiera declarado por Pamplona.

El partido de más emoción

Si, a fuer de sinceros, no tuviéramos en cuenta que la emoción en el deporte sirve únicamente, cuando está recargada, como el domingo, para hacerle pasar a uno un rato muy largo y muy amargo y desagradable, tendríamos que agradecer a los pamplonicos este partido, que ha sido, sin duda alguna el más emocionante de la temporada. ¡Señores, y qué duro de pelar estaba aquello!

Al reanudarse el encuentro, lo mismo los blancos que los colorados se empeñaron en demostrarnos que el fiero compás a que habían llevado el primer tiempo no les había hecho mella profunda, y que tenían todavía cuerda para rato. El mismo disparatado tren a toda marcha; la misma ciclónica sucesión de jugadas en los dos terrenos de la lucha, el mismo ardor, igual entusiasmo, idéntica codicia...

Pero en esta segunda mitad pudimos apreciar enseguida una variación favorable para los intereses montañeses. La línea media parecía más acertada, un poco más consciente de sus deberes y obligaciones, especialmente Germán, que recuperó los fueros de su linaje. Milucho empezó a hacer algunas de sus cosas y Chas, de vez en cuando, abría el

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Racing, 3; Osasuna, 1.
Athletic, 1; Hércules, 2.
Barcelona, 0; Madrid, 3.
Valencia, 0; Betis, 2.
Sevilla, 0; Athletic, B., 2.
Oviedo, 5; Español, 2.

PUNTUACION

J. G. E. P. F. C. P.

Athletic B.	7	5	1	1	22	9	11
RACING	7	5	0	2	21	13	10
Madrid	7	5	0	2	20	9	10
Betis	7	4	1	2	14	14	9
Oviedo	7	3	2	2	24	18	8
Barcelona	7	4	0	3	16	13	8
Hércules	7	3	1	3	8	12	7
Osasuna	7	3	0	4	16	16	6
Español	7	3	0	4	12	18	6
Valencia	7	2	0	5	13	18	4
Sevilla	7	1	0	5	8	21	3
Athletic, M.	7	1	0	6	8	19	2

PARTIDOS PARA EL DOMINGO PROXIMO

Madrid-Oviedo
Osasuna-Barcelona.
Athletic, B-Racing.
Betis-Sevilla.
Hércules-Valencia.
Español-Athletic, M.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, éxito sensacional

Niño de la Alegría

"CANTAOR"

La revelación del Arte Flamenco

ACOMPAÑADO A LA GUITARRA POR ALEJANDRO MARTIN

5 FORMIDABLES NUMEROS DE VARIETES, 5

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

! OBREROS !

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

LOS DEPORTES

El Campeonato de la Liga

Triunfan a domicilio el Madrid, el Betis, el Hércules y el Athletic de Bilbao, sobre el Barcelona, Valencia, A. de Madrid y Sevilla, respectivamente

dos puntos del triunfo, haciendo subir a tres el marcador.

Segundos más tarde respirábamos todos a pleno pulmón, ahuyentadas definitivamente las inquietudes que nos produjo este partido, el de mayor emoción de cuantos se han jugado esta temporada en el Sardinero, porque fué preciso llegar hasta el final para recobrar el número normal de pulsaciones.

Hernández Areces estuvo acertado en general con el pito de órdenes.

Suponemos que tendría muchas ganas de descansar. Como nosotros.

Barcelona, 0; Madrid, 3
Barcelona. -- Un lleno como hacía mucho tiempo no se recordaba, registró el terreno de Las Cortes. Seguramente hacia años que las graderías del campo barcelonista no se habían visto tan repletas de espectadores.

La satisfacción para el público apasionado no fué mucha; perdió su equipo favorito, y por amplia diferencia. Pero para el buen aficionado al fútbol, la tarde fué magnífica. Pocas veces es dable presenciar un partido tan completo, y menos en éstos en que los dos contendientes disputan casi una posición de privilegio que creen no les será fácil luego el perder.

No hubo partido. Hubo exhibición, ya que sólo un equipo fué el que jugó.

Fuó éste el vencedor. El Madrid, desde que la pelota se puso en juego se adueñó de la situación, y de modo brillante supo dominar a sus rivales, hasta ponerlos en ridículo.

La precisión del juego madrileño fué matemática; el balón parecía como movido por un resorte, ya que, invariablemente iba adonde el impulsor de su movimiento le quería enviar.

Del naufragio absoluto del club catalán solamente un hombre se salvó: Zabala, el gran defensa barcelonista, fué el único que demostró clase de primera calidad. Los demás, sin excepción, por lo que se refiere al juego realizado y con las únicas por lo que se refiere a la voluntad de Berkessy, Barceló, Rañé y Valmaña, fracasaron de modo absoluto. Ventolrà, medroso e indeciso; Areso, fallón y descolocado; Torra, nervioso y tardío; y los demás que no mencionamos, grises en absoluto, sin que haya nada que pueda caracterizar su mala actuación, ya que quedó a un nivel que no merece el menor comentario. Los goals madrileños fueron marcados por L. Regueiro, Diz y Lecue.

Oviedo, 5; Español, 2
Oviedo. -- El equipo local inauguró el marcador cuando iban diez minutos de juego. Un lío ante la puerta de Fournier originó varios rechaces, y un centro de Casuco que permitió a Lángara tirar sobre la marcha a media altura. Un rato después un cabezazo de Herrerita se convertía en el segundo tanto, y un cuarto de hora más tarde otro cabezazo de Herrerita en jugada como la anterior combinada con Lángara, era el tercer goal. Luego mar-

có el Español el suyo en la forma descrita. Casi de salida, en el segundo tiempo, aumentaban los españoles su haber. Lo consiguieron con un remate de cabeza de Manolín, y a los doce minutos marcaba el Oviedo otro tanto al recoger Soladrero un balón devuelto por las defensas españolas.

Mediado el tiempo, una intervención personal de Lángara con chut raso fué el quinto goal de los astures y el último de la tarde.

Sevilla, 0; Athletic de Bilbao, 2
Sevilla. -- El Athletic de Bilbao derrotó ayer en esta población al equipo titular, por dos goals a cero.

El Athletic de Bilbao logró la victoria después de una actuación magnífica en la que todo el equipo le respondió como un solo hombre. Cooperaron al triunfo de los bilbaínos en que toda la tarde diluvió sin cesar, y mientras para ellos era desenvolverse en un ambiente al que

están acostumbrados, los sevillanos no lograban entenderse con un balón tan pesado y suelo tan escurridizo y que el medio centro del Sevilla, Doarte fracasó por completo en compañía de los delanteros.

En el Athletic estuvieron todos a cual mejor.

El más flojo fué Gorostiza, y en el Sevilla destacaron Fede, Joaquín e Izaguirre.

En el primer tiempo el Sevilla comenzó dominando, pero poco a poco se fué imponiendo el Athletic hasta hacerse el amo de la situación.

Los bilbaínos no consiguieron ningún tanto hasta las postrimerías de la primera parte.

Cuando faltaban dos minutos para el descanso, Gorostiza remató con acierto un servicio de Muguerra.

En el segundo tiempo el Athletic jugó cuanto quiso y Gorostiza desperdició una ocasión inmejorable para marcar.

El partido lo decidió el mismo jugador, al recibir un pase en bandeja de Elices.

Gorostiza fusiló el tanto desde muy cerca.

El Valencia es batido por el Betis

Valencia. -- El partido Valencia-Betis, que terminó con el triunfo de los campeones de Liga, por dos tantos a cero, fué interesantísimo y de gran emoción.

El campo de Mestalla se llenó de aficionados, que hicieron caso omiso del temporal de lluvia que durante todo el día descargó sobre la capital levantina.

En el primer tiempo el Valencia ligó un juego excelente y el Betis replicó una ordenada y enérgica labor defensiva, que tuvo como resultado que se llegara al descanso sin que se marcara ningún goal, porque, además, el fracaso del tercio atacante del Valencia fué absoluto.

En el segundo tiempo, por lesionarse Juan Ramón, que pasó a ocupar el extremo izquierda Villagrà, bajó a la defensa, y Conde a los medios, pero ya el Valencia no dió resultado y entonces se impuso el

Betis, y con un juego enérgico, brioso, acertado y magnífico decidió el partido a su favor por dos a cero.

Primeramente marcó Unamuno a los cinco minutos en un gran tiro por el ángulo, y los dieciocho minutos Paquirri, en una jugada personal excelente, se apuntó el segundo tanto.

El hecho de que Paquirri se lesionara y el Betis se quedara solamente con diez jugadores, no impidió que este equipo fuera el dueño de la situación hasta que el árbitro, señor Arribas, diera el partido por terminado.

Athletic, 1; Hércules, 2

Desde el primer momento se puso de manifiesto el buen juego del Hércules. Los jugadores de este equipo demuestran una rapidez y una precisión en sus avances que no puede ser contrarrestada por los atléticos.

A los once minutos se inaugura el marcador. Inicia la jugada Salas, que cede a Morera; éste a Blázquez, y éste, retrasado, a Tatono, que no titubea en lanzar un disparo por bajo y cruzado, que Pacheco no puede detener.

Tiene el Athletic una ocasión de empatar. Es en un centro largo de Lazcano, que no bloca Pérez y el balón queda solo ante la puerta. Estomba tira mal y Macià, colocado en la puerta, devuelve el balón.

El Hércules se ha adueñado del campo. Juega a placer. El fruto es el segundo tanto, a los veintidós minutos de juego. En el centro del campo Blázquez pasa largo a Mendizábal; éste centra, Blázquez desvía con la cabeza y Morera empuja un tiro por alto al ángulo que llega a la red.

Continúa durante buen rato la presión alcantantina. En los últimos minutos hay una ligera reacción atlética, que no sirve para otra cosa que para poner de manifiesto la seguridad de la defensa del Hércules y la inutilidad de los delanteros atléticos.

En el segundo tiempo se modifica la alineación atlética. Estomba juega de interior izquierda; Chacho de derecha y Arancibia de centro. No se ha conseguido gran cosa con el cambio de puestos. Sin embargo domina el Athletic, cuyos delanteros carecen de codicia. Se lanzan varios saques de esquina contra la puerta de Pérez, sin resultado positivo. Parece que el Hércules está cansado del esfuerzo anterior, pero no es así pues acredita sus posibilidades en escapadas siempre peligrosas.

El Athletic marca a los veintiséis minutos. Es un saque de banda de Marculeta, que pasa a Lazcano; éste centra y Arancibia, de cabeza, hace entrar el balón en el marco de Pérez.

Se animan los atléticos y parece que, de seguir así, conseguirán el empate. En sus pies lo tuvo Lazcano, pero lanzó el balón alto por poco. También el Hércules está a punto de marcar en un saque de esquina. Lazcano hace una peligrosa escapada, que frustra Salvador lanzando el balón a corner cuando el goal parecía inminente. Se castiga al Hércules por una falta en la misma raya del área. El balón, impulsado por Morera, va fuera por muy poco.

Bilbao, 2; Athletic, 1

Bilbao. -- El partido Athletic-Bilbao, que se debía haber celebrado ayer en esta población, fué suspendido a consecuencia del accidente que sufrieron el pasado sábado los jugadores catalanes.

Bilbao, 2; Irún, 1

Bilbao. -- En el terreno del equipo costero, jugaron el Badalona y el Irún.

Vencieron los catalanes por dos goals a uno.

TERCER GRUPO

Elche, 5; Levante, 4

Elche. -- Muy disputado y en todo momento interesante, por la forma alternada en que funcionó el marcador resultó el encuentro de la segunda división, Elche - Levante, que fué ganado por el equipo ilicitano por cinco goals a cuatro.

Jerez, 1; Recreativo de Granada, 0

Granada. -- El Recreativo de Granada fué derrotado ayer en esta población por el Jerez, por un tanto a cero.

Mirandilla, 1; Malacitano, 0

Cádiz. -- Por más de un tanto mereció el Mirandilla triunfar sobre el Malacitano.

SNo lo consiguió principalmente por la deficientísima actuación del árbitro, señor Hidalgo Medina.

Gimnástico, uno; Murcia, 1

Valencia. -- A un tanto empataron el Gimnástico y el Murcia, en partido de Liga celebrado el domingo por la mañana en esta capital. Cada equipo marcó un gol en cada tiempo.

LA SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Celta, 2; Sporting de Gijón, 1

Vigo. -- El encuentro de Liga entre el Celta y el Sporting de Gijón, resultó muy entretenido. Lo arbitró con acierto el señor Torres, y fué resuelto a favor de los gallegos por dos tantos a uno.

En el primer tiempo el Celta perdió numerosas ocasiones para marcar.

A los veinte minutos consiguió el primer goal por mediación de Nolete. Empató a los cuarenta minutos Calleja, y desempató de penalty Nolete.

Zaragoza, 6; Unión Sporting, de Vigo, 1

Zaragoza. -- El equipo titular tuvo ayer un partido que no dudamos en calificar de entrenamiento con el Unión de Vigo.

Le batió por seis goals a uno sin ninguna esfuerzo.

La única dificultad con que tropezaron los jugadores aragoneses era la que significaba el desenvolverse en un terreno enfangado y con lluvia constante.

Deportivo, 2; Nacional, 2

La Coruña. -- El partido entre el Deportivo de La Coruña y el Nacional de Madrid, fué jugado sin brusquedades y con juego ligado por ambos bandos.

El empate a dos goals expone finalmente lo que fué la lucha.

La presión fué alterna. En el primer tiempo, a los diez minutos Ferrer marcó el primero para el Nacional y empataron los gallegos al cuarto de hora por mediación de Rey, con la cabeza, al rematar un servicio de Breijo.

Desempató el Deportivo, y Moriones volvió a empatar.

Valladolid, uno; Stadium de Avilés, 1

Avilés. -- Partido interesante, ya que el resultado estuvo indeciso hasta que el árbitro señaló el fin de la lucha.

SEGUNDO GRUPO

Donostia, 3; Girona, 2

San Sebastián. -- Bsatante accidentado resultó el encuentro Donostia-Girona, a causa de la deficiente actuación del árbitro, señor Jáuregui que no tuvo una decisión a derechas.

El solo se bastó para desviar la trayectoria del encuentro y originar que los apuntes de dureza del primer tiempo se hicieran endémicos en la segunda parte del partido.

Los donostiarras actuaron con mayor coraje que sus contrarios y procedimientos más claros que los hicieron dominar durante el primer tiempo. Hasta que la táctica brusca de los catalanes, bajo la égida de Ramón, logró imponerse definitivamente.

Fuó una lástima, porques precisamente este jugador era uno de los más destacados del bando gerundense. Con él se lucieron Campa, Ferrer y Murillo.

En el bando local fueron los mejores Epi y Sánchez Azcona.

Del Donostia marcaron Erridi, Cholín y Unzueta, y del Girona Murillo y Trujillo.

Júpiter, 3; Baracaldo, 1

Barcelona. -- El Júpiter jugó un buen encuentro y superó a su enemigo, el Baracaldo, venciendo por tres goals a uno.

No se celebra el partido Arenas-Sabadell

Bilbao. -- El partido Arenas-Sabadell, que se debía haber celebrado ayer en esta población, fué suspendido a consecuencia del accidente que sufrieron el pasado sábado los jugadores catalanes.

Balalona, 2; Irún, 1

Badalona. -- En el terreno del equipo costero, jugaron el Badalona y el Irún.

Vencieron los catalanes por dos goals a uno.

SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Celta, 2; Sporting, 1.
Zaragoza, 6; Unión Vigo, 1.
Avilés, 1; Valladolid, 1.
Deportivo, 2; Nacional, 2.
J. G. E. P. F. C. P.

Zaragoza...	7	3	3	1	17	6	9
Celta...	7	4	1	2	22	15	9
Sporting...	7	3	2	2	18	15	8
Nacional...	7	3	1	3	18	13	7
Deportivo...	7	2	3	2	10	13	7
Valladolid...	7	2	3	2	13	16	7
Avilés...	7	2	1	4	10	23	5
Vigo...	7	2	0	5	17	24	4

SEGUNDO GRUPO

Badalona, 2; U. Irún, 1.
Júpiter, 3; Baracaldo, 1.
Donostia, 3; Girona, 2.
Arenas Baracaldo, suspendido.
J. G. E. P. F. C. P.

Arenas...	6	6	0	0	21	9	12
Girona...	7	4	1	2	16	8	9
Sabadell...	6	3	1	2	10	8	7
Donostia...	7	3	0	4	14	15	6
Baracaldo...	7	3	0	4	10	13	6
Badalona...	7	2	1	4	10	18	5
Júpiter...	7	2	1	4	11	19	5
Irún...	7	2	0	5	11	13	5

TERCER GRUPO

Elche, 5; Levante, 4.
Gimnástico, 1; Murcia, 1.
Mirandilla, 1; Malacitano, 0.
Recreativo, 0; Jerez, 1.
J. G. E. P. F. C. P.

Jerez...	7	5	2	0	11	6	12
Murcia...	7	4	1	2	13	8	9
Levante...	7	3	1	3	22	15	7
Gimnástico...	7	2	3	2	7	7	7
Elche...	7	3	1	3	11	18	7
Malacitano...	7	3	0	4	10	11	6
Recreativo...	7	1	2	5	6	9	4
Mirandilla...	7	2	0	5	9	16	4

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer
RUAVENOR, 26, 1.
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 23-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

TODOS estamos obligados a consumir lo que Santander produce

Compre y arregle su paraguas en la FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1

Saldréis gananciosos porque compráis directamente al FABRICANTE y hacéis PATRIA, porque proporcionais trabajo al obrero

NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1

A definirse tocan...

El Gobierno, ya que los radicales no se definen claramente y mientras desautorizan a los ministros de Instrucción Pública y Agricultura continúan en las Diputaciones y Ayuntamientos, está dispuesto a desechar esta pseudocolaboración

(Viene de primera página)

Ha sido designado el subsecretario de Industria y Comercio presidente de la Delegación Española, que ha de iniciar las negociaciones comerciales con Turquía.

El ministro presentó un decreto fijando los cupos globales de contingentes de varios productos, y otro decreto disolviendo el Comité Informativo Inspector del Mercado de Trigos.

También se ha acordado desestimar la petición de los aprobados sin plaza del Cuerpo de Auxiliares del Ministerio de Agricultura e Industria y Comercio.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid. -- El Consejo tuvo una parte política, relacionada con el reciente acuerdo del partido radical, de dejar a los representantes del mismo en gestoras municipales y provinciales, en libertad de continuar en los puestos que ocupan.

Estimó el Gobierno que esta posición del partido radical no está de acuerdo con la adoptada en relación con la colaboración en él, de los señores De Pablo Blanco y Becerra, ya que el acuerdo adoptado por los radicales a este respecto se contradice con el relativo a los gestores.

Como por ello no se especifica con suficiente claridad si el partido radical colabora o no con el Gobierno, éste no está dispuesto a admitir la pseudocolaboración que supone la permanencia de gestores municipales en Diputaciones y Ayuntamientos, y en el próximo Consejo se tratará de la reorganización de los mismos a base de la renovación de gestores.

Igualmente se acordó que en el Consejo próximo se tratará de la provisión de cargos vacantes y de la de algunos que vacarán estos días, siendo lo más probable que entre estos últimos se encuentre la presidencia del Consejo de Estado, que en la actualidad desempeña el señor Samper.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por el gobernador general de Asturias, don Angel Velarde, acordando admitirla y nombrando para ocupar el puesto que esta dimisión deja vacante al señor Bermúdez de Castro, que desempeñaba el gobierno civil de Guipúzcoa.

Igualmente se acordó admitir la dimisión presentada por el nuevo gobernador civil de Cádiz, señor García Braga.

El ministro de Hacienda trató de la prórroga de los presupuestos por decreto, desistiendo el Gobierno de acordar nada en concreto acerca de este punto, hasta tanto, no se haya celebrado la reunión de jefes de minoría; y conocer el resultado definitivo de la misma.

El ministro de Estado, por su parte, dió cuenta detallada de la situación internacional, explicando, igualmente, la forma en que se ha llevado a feliz término la firma de nuestro tratado comercial con Francia.

También habló sobre este punto el ministro de Hacienda, quien explicó cómo se efectuó el concierto de pagos, expresando su opinión de que no existirá escasez de divisas para efectuar nuestras operaciones con el extranjero.

No se trató, en ningún momento, de la nota que se dice enviada por el Gobierno inglés y con referencia a este asunto, el ministro que nos facilitó esta ampliación, nos manifestó que no sólo el Gobierno no se había ocupado de ella, sino que ni siquiera se había hecho en la reunión ministerial, mención de la misma.

Otros ministros, a quienes interrogamos, contestaron en idéntico sentido, diciendo incluso algunos de

ellos que la tan mencionada nota no había sido recibida por el Gobierno español.

Parece ser, sin embargo, que la nota se ha recibido, si bien las deliberaciones sobre ella han tenido en todo momento carácter particular, no habiéndose llevado, por esto, aún al Consejo.

Se cree que el Gobierno retrasará la contestación de esta nota hasta tanto sea conocida la contestación de las demás potencias a quienes también se ha enviado una nota similar a la nuestra.

De cualquier forma, se tiene la seguridad de que el Gobierno español no está dispuesto a que la situación internacional llegue a influir en lo más mínimo en nuestras cuestiones de orden interior.

EL CONGRESO DE LA PROPIEDAD URBANA

Madrid. -- Con gran concurrencia de público, se verificó ayer mañana, en el teatro de la Comedia, la clausura del Congreso de la Propiedad Urbana, que ha venido celebrándose en esta capital.

Las conclusiones que han de elevarse a los Poderes públicos versarán sobre el patrimonio industrial y mercantil, créditos hipotecarios, Jurados mixtos de porteros, solares, decreto de alquileres, tasaciones catastrales, suministro de agua y desobligaciones de las Cámaras oficiales de la Propiedad Urbana.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid. -- El ministro de Trabajo ha hecho a un reportero de la "Hoja del Lunes" las siguientes manifestaciones:

—He llegado a este puesto después de treinta y cinco años de lucha, siempre en las filas republicanas. Desde hace veinte años ostento la representación y acato la jefatura política de don Melquíades Álvarez en Asturias.

Agradezco, desde luego, la distinción que supone elevarme a un puesto de tal responsabilidad, y en cuyo desempeño pondré todos mis amores y entusiasmos; pero no he de ocultar tampoco la contrariedad que la designación produjo en mi ánimo, ya que ello me aleja de la profesión que ejerzo en Asturias a partir del año 1909, originándose tal separación de mis propias actividades notorios perjuicios.

Sólo llevo cuatro días al frente del Ministerio, y dada esta circunstancia, poco he de poder decirle sobre el particular en estos momentos. Creo que uno de mis deberes primordiales es luchar contra la miseria que sufren los desvalidos y las desigualdades sociales.

Los problemas de Trabajo y Sanidad, prosiguió el señor Martínez—son amplísimos.

Considero necesario intensificar cuanto se refiera a previsión y seguros sociales, como una de las más eficaces medidas de profilaxis contra esos mismos males sociales.

En lo que se refiere a Sanidad tema, existen, a mi juicio, dos aspectos distintos, pero de igual y máxima importancia. Uno de estos aspectos es el de asistencia. Creo que un país no puede llamarse culto en tanto exista un ciudadano indigente y enfermo que no encuentre inmediata acogida en una cama de un hospital.

Desgraciadamente, y es doloroso decirlo, en España se observa una gran falta de sanatorios en relación con el número de efectos por el terrible azote de la tuberculosis, y hay que lamentar, además, el espectáculo deprimente que se registra en no pocas provincias, en las que muchos pacientes arrastran su dolor y enfermedades semanas y meses en espera de que sus peticiones de ingreso en un hospital pueden ser atendidas.

Creo—siguió diciendo el ministro—

que uno de los procedimientos para corregir las tristes deficiencias que acabo de señalar es la implantación del seguro de enfermedad. Este sistema proporcionaría en otro aspecto una gran eficacia, ya que seguramente contribuiría en alto grado a dulcificar el carácter agrio que se manifiesta en las actuales luchas sociales.

Puedo asegurar que el Cuerpo médico no es opuesto ni hostil a este seguro. Lo único que desea, y con toda justicia es no quedar reducido al papel de un funcionario explotado por la burocracia que regente esos seguros.

Respecto a Justicia, sólo he de decir que la concepción como la función más excelsa del Estado. En todo momento procuraré enaltecerla.

LARGO CABALLERO, INCOMPATIBLE CON EL COMITÉ Y LA EJECUTIVA SOCIALISTAS

Madrid. -- Un diario de la mañana publica unas declaraciones de Largo Caballero. Asegura que, lejos de dejar de publicarse "Claridad", el órgano izquierdista del socialismo, va a lanzar un número extraordinario, en el que aparecerán las declaraciones de señor Largo Caballero, y dará tal vez, si la censura lo permite, el manifiesto de las juventudes socialistas.

Entre otras cosas, el señor Largo Caballero asegura que no habrá fuerza ni organismo con autoridad suficiente para hacerle volver de su acuerdo.

—Yo viene a decir el documento del líder obrero—no puedo, ni podré nunca convivir con el Comité Nacional, ni con la Ejecutiva actual del Partido Socialista. Colectiva y

Mitin de afirmación sindical

Madrid. -- En el Cinema Europa se celebró el domingo, por la mañana, un acto de afirmación sindical, organizado por los obreros de cervezas, gaseosas, etc., pertenecientes a la U. G. T.

Presidió Antonio Pérez, quien dijo que este acto tiende a demostrar la plena solidaridad de todo el proletariado con los obreros seleccionados a raíz del movimiento de octubre. Critica duramente a los gobernantes del segundo bienio. (Se oyen con mucha frecuencia vivas y ovaciones a Largo Caballero). Dedicó un cariñoso requerido a sus compañeros presos y muertos, y pide una ovación para Thalemann, el jefe comunista alemán.

Le sigue en el uso de la palabra Luz García, de las Obreras de la Aguja. Compara los sucesos ocurridos durante el último año en España con los que ocurrieron en Austria durante el Gobierno Dollfuss. Ataca duramente a Gil Robles y a Lerroux, y pide libertad para todos los presos políticos, felicitándose de la reaparición de "El Socialista". (Existe gran nerviosidad entre los concurrentes, que prosiguen dando vivas a Largo Caballero e interrumpiendo a los oradores.)

A continuación habla Manuel Cordero, quien se ocupa de los últimos acontecimientos y ataca acramente a la C. E. D. A. Por las interrupciones del auditorio, el señor Cordero abandona el local.

Le sigue Bruno Alonso, quien comienza reclamando orden. Manifiesta que tuvo que ir a la Comisaría a pedir la libertad de unos compañeros suyos detenidos por hacer propaganda de sus ideales. Insinúa que hay que hacer un vigoroso frente único contra los asesinos de Asturias y de toda España. Ataca a Lerroux, y a Gil Robles, y a Salazar Alonso, a quien tilda de cínico.

Bruno Alonso habla de Cordero, de quien dice fué un camarada leal y terriblemente combatido por los adversarios, y dedica grandes elogios a dicho ex diputado socialista.

Termina el acto con unas palabras de don Antonio Pérez, exhortando a todo el proletariado a la formación de un frente único fraternal.

personalmente, soy incompatible con sus miembros."

DIMITE EL GOBERNADOR RECIENAMENTE NOMBRADO PARA SEGOVIA

Madrid. -- La "Gaceta" del domingo publica un decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Segovia a don Enrique Meneses.

EL ALMUERZO INTIMO EN HONOR DE LERROUX

Madrid. -- A primeras horas de la tarde, en el Hotel Nacional, se congregaron alrededor de don Alejandro Lerroux más de ciento cincuenta personas, delegados, en su mayoría, de las distintas provincias españolas, y que asistieron a las deliberaciones de la Asamblea radical.

Presidió el almuerzo el señor Lerroux, con don Santiago Alba. Tuviron junto a ellos a los alcaldes de Valencia y Barcelona, y en lugares preferentes vimos a los ex ministros señores Vaquero, Marraco y otros.

A los postres, el señor Alvarez Buylla ofreció el almuerzo.

También pronunció unas palabras el señor Infante, de Toledo.

Por la Diputación de San Sebastián y por la Junta Nacional del Partido radical, concurrió el presidente, señor Bellido, y por el Comité provincial de la misma capital, don Luis Rubio y don Julio Gutiérrez.

Don Alejandro Lerroux pronunció unas palabras de agradecimiento a cuantos le rodeaban e hizo un poco de historia de los últimos acontecimientos políticos.

LA SECRETARIA POLITICA DEL SEÑOR PORTELA

Madrid. -- El ex director general de Administración local, señor Martí, a quien le fué ofrecida por el señor Portela Valladares la Subsecretaría de la Presidencia, declinó el ofrecimiento para poder atender mejor la Secretaría política del presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, a cuyo frente se halla.

Se aplaude el rasgo de modestia del señor Martí de Veses, renunciando a tan elevado cargo para entregarse a la impropia albor que representa atender en estos momentos a la tarea que ha echado sobre sus hombros como jefe de las Secretarías políticas del presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, a quien le unen lazos de fraternal afecto.

LA ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL

Madrid. -- El domingo, por la mañana volvió a reunirse la Asamblea del Partido radical. Presidió también don Alejandro Lerroux.

Asistieron ciento setenta delegados, que ostentaban representaciones de organizaciones de provincias y cincuenta y dos diputados. También concurrió el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, que no lo había hecho a las sesiones anteriores. El ex presidente del Consejo señor Samper se adhirió al acto.

Se dió cuenta de varias ponencias formuladas a la Asamblea por los representantes de Santander, Tarra gona, Toledo, Barcelona y otras provincias. Estas ponencias fueron discutidas ampliamente, interviniendo varios delegados y el Comité ejecutivo, y finalmente se acordó que pasaran a estudio de las Comisiones permanentes del Partido.

La Asamblea aprobó, por unanimidad, el siguiente acuerdo:

Cada provincia tendrá autonomía para concertar las coaliciones que estime oportunas en las próximas elecciones, siguiendo las líneas generales que en su momento trace la Comisión central electoral. En caso de duda, la Comisión aconsejará a las organizaciones provinciales lo que éstas hayan de hacer.

Se nombró la Junta organizadora y preparatoria de la Asamblea Nacional, para la que fueron elegidos los señores Lerroux, Alba, Pareja Yébenes, Arrázola, Tudón de Lara, Marsa, Darío Pérez, Sierra Martínez, Armasa, Barbosa, Blach y Montaner.

La Comisión central electoral quedó constituida por los señores Lerroux, Alba, Cantos, Rey Mora, Ma-

rraco, Picón, Barbosa, Alcalá, Martínez Moya, Hidalgo, Marsá y el secretario del Partido.

Antes de que el señor Lerroux dirigiera la palabra a la Asamblea, ésta resolvió abrir un ciclo de conferencias de tipo de propaganda del Partido, y en las que se aborden, además, temas económicos y que puedan servir para la propaganda electoral del Partido radical.

Igualmente se acordó redactar un manifiesto dirigido a la opinión pública, en el cual se recojan las orientaciones del Partido republicano radical.

El señor Lerroux cedió la palabra a don Santiago Alba, como consecuencia de ciertas manifestaciones hechas por el delegado de Santander, el cual trajo un mandato expreso de aquella organización. Este mandato parecía querer aludir a la jefatura del Partido radical.

El señor Alba se expresó en tonos altamente republicanos al reiterar su adhesión al Partido radical, diciendo que moriría dentro del credo republicano. En varios de sus párrafos, el señor Alba reiteró su adhesión incondicional al Partido radical, en el que viene militando desde que se reintegró a la vida política española. Su discurso mereció grandes aplausos de la Asamblea y se escucharon aclamaciones al jefe del Partido, señor Lerroux.

Este cerró la Asamblea con un breve discurso, en el que agradeció las palabras de adhesión a su persona y a su partido que acaba de pronunciar el señor Alba, y dijo que, como los asambleístas podían haber apreciado a través de esta reunión de ayer y hoy, la unidad del Partido republicano radical es intangible, y que, por lo tanto, no hay más jefatura que la suya, pero quería hacer la indicación de que si algún día, por circunstancias desconocidas o imprevistas, hubiese que votar una nueva jefatura para el Partido radical, él votaría sin titubeo alguno a don Santiago Alba.

Estas palabras del señor Lerroux merecieron grandes aplausos, extensivos al señor Alba.

La Asamblea se terminó con vivas a la República y al jefe el Partido radical.

Entre los asambleístas vimos a los ex ministros señores Vaquero, Hidalgo y Cantos, diputados don Sigfrido Blasco, don Justo Villanueva, Martínez Moya, Carranza y Rey Mora, entre otros.

cal, los asambleístas se trasladaron desde el local de la minoría radical al Hotel Nacional, donde se celebró un banquete en honor del señor Lerroux.

Entre los asambleístas figuraba también el ex fiscal de la República señor Marsa y su hijo, presidente de las Juventudes radicales.

LA REUNION DE LOS JEFES DE MINORIAS NO GOBERNAMENTALES

Madrid. -- A las seis menos veinte de la noche se reunieron en el despacho del presidente de las Cortes los jefes de minorías no gubernamentales, convocados por el señor Alba, con objeto de tratar del propósito que tiene el Gobierno de decretar la prórroga que tiene de los presupuestos.

Asistieron a la reunión los diputados señores Mascort, Goicoechea, Toledo, Calderón, Lara, Barcia, Guerra del Río y Maura.

Después de la reunión, el primero en salir fué el representante de Renovación Española, Sr. Goicoechea, quien, a preguntas de los informadores, manifestó que el señor Alba les había pedido expusieran su opinión en unas cuartillas para mayor claridad, habiéndolo hecho así todos los reunidos.

Agregó el jefe monárquico que los únicos criterios coincidentes habían sido los de los señores Toledo, Calderón y el de él mismo.

Por su parte, al salir el señor Lara, que llevaba la representación de Unión Republicana, manifestó a los periodistas que seguramente les sería facilitada una nota con la impresión

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

¿Para qué aceptaron?

Los gobernadores nombrados el pasado viernes por el señor Portela Valladares, han comenzado a enviar la dimisión de sus cargos, habiéndolo hecho últimamente el gobernador general de Asturias, don Angel Velarde, que ya ha sido sustituido

de los jefes de minoría que se habían reunido.

Por lo que respecta al señor Barcia y a mí—añadió el diputado republicano—, hemos hecho constar nuestra imposibilidad de dar a conocer el criterio de nuestras minorías en este respecto, ya que por haberse avisado el sábado a última hora, no hemos tenido tiempo suficiente para convocarlas y conocer así la opinión que les merece este asunto.

El señor Barcia dijo a los reporteros que no había podido expresar el criterio de su minoría por las razones ya expuestas por el señor Lara, o sea por el corto espacio de tiempo que medió entre la convocatoria para la reunión que se acababa de celebrar y ésta, cosa que impidió pudiera ser convocada la minoría.

Como en este asunto mi opinión personal no cuenta para nada, por haber sido convocado como jefe de la minoría de Izquierda Republicana, y esta minoría, por los motivos expuestos, no había podido expresarla, me limité a hacerle constar así al señor Alba—terminó diciendo el señor Barcia.

Poco después de terminar la reunión de los jefes de minoría, entró en el despacho del presidente de las Cortes, el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, quien permaneció con el señor Alba durante unos minutos.

He venido a ver al presidente de las Cortes—dijo a la salida el jefe de Acción Popular—ya que no he querido asistir a la reunión de jefes de grupos no gubernamentales, principalmente a causa de un sentimiento de delicadeza, ya que yo provoqué la reunión que se celebró.

El señor Gil Robles, terminó diciendo que el objeto de su visita había sido ratificar ante el presidente de las Cortes, su expuesto criterio sobre el asunto de la prórroga de los presupuestos.

LA OPINION DE LOS JEFES DE MINORIA

Madrid. -- A las ocho de la noche recibió en su despacho a los periodistas el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, quien les manifestó que había leído en los periódicos lo referente al dictamen de la Secretaría técnica de la Cámara con relación a la prórroga de los presupuestos por decreto.

El señor Alba dijo a los reporteros que él no hubiera querido que el referido dictamen hubiera sido publicado en los periódicos. Añadió que la reunión celebrada con los jefes de minorías no gubernamentales había comenzado con la lectura del susodicho dictamen, cambiándose a continuación impresiones sobre el mismo.

En estas impresiones cambiadas entre los mencionados jefes de minoría se pudo fácilmente apreciar que el criterio era casi unánimemente favorable al dictamen de la Secretaría técnica, que considera que si para el día 31 del corriente mes de diciembre no están aprobados los nuevos, se consideren automáticamente prorrogados los presupuestos actuales.

Estos presupuestos serán prorrogados sin modificación alguna en sus cifras, ya que tal cosa necesita-

ría ser aprobada por la Cámara, o, en su defecto, por la Diputación permanente de la misma.

Igualmente, a juicio de la Secretaría técnica de la Cámara se dió facultad de acordar la prórroga que corresponde al Gobierno, siempre que, como anteriormente se manifestó, no sean modificadas las cifras de los presupuestos.

El señor Alba facilitó igualmente a los periodistas el texto de lo expuesto por los jefes de minoría en relación con este asunto, en la reunión que se acababa de celebrar.

El señor Alba manifestó que, por no haber podido consultar con su minoría, le era imposible expresar el criterio de ésta. Con respecto a su opinión personal creía que en el fondo de esta cuestión había un pleito político y que él, de dicho pleito, no era ni demandante ni demandado.

El señor Barcia abundó en las mismas razones que el representante de Unión Republicana, diciendo que por haber sido convocado a última hora no había tenido tiempo de reunir a su minoría para que ésta expusiera la opinión que el asunto les merecía. Acerca de su opinión dijo que como en este asunto él representaba a la minoría, no tenía

por qué expresar su opinión personal.

Don Miguel Maura se mostró conforme con el dictamen de la Secretaría técnica de la Cámara diciendo que, a su juicio, el texto del último párrafo del artículo 107 de la Constitución explica bien claramente las posibilidades y la forma en que se puede prorrogar el presupuesto general del Estado, así como quienes y en qué forma están facultados para hacerlo. Por otra parte, el jefe republicano conservador estima que aun llevando la propuesta de prórroga a la Diputación permanente no habría en ella ni un solo representante de los grupos políticos que se opusiera a la misma.

Goicoechea, después de decir que la Constitución de 1931 difiere completamente de la del setenta y seis, en lo que a estas cuestiones se refiere, dice que a su juicio el único organismo capacitado para llevar a cabo una prórroga en los presupuestos, es el Parlamento.

También opina igual que el señor Goicoechea el representante de la minoría tradicionalista, señor Toledo, el cual habló de las discrepancias existentes entre la Constitución del 76 y la del 31.

El señor Guerra del Río, por su parte, está de acuerdo con el dicta-

men, por estimar, al igual que lo ha hecho el señor Maura, que el párrafo último del artículo 107 de la Constitución indica, claramente lo referente a la prórroga de los presupuestos y la facultad del Gobierno de prorrogarlos.

El señor Mascort, representante de la Esquerra, manifestó por su parte que, encontrándose en Madrid, fué designado por su partido para representarle en la reunión, y que, aun cuando no conoce la opinión del grupo político a que pertenece, la suya personal es de acuerdo con el dictamen de la Secretaría técnica de la Cámara.

También se muestra de acuerdo con el dictamen de ésta el representante de los nacionalistas vascos, señor Horn, quien, por encontrarse ausente de Madrid ha enviado un telegrama expresado en términos favorables al dictamen mencionado.

SUSPENSIÓN DE DOS ACTOS
Madrid.—Al recibir el domingo por la noche a los periodistas el ministro de la Gobernación, les manifestó que durante el día se habían celebrado en toda España numerosos actos políticos, todos los cuales habían transcurrido sin que, afortunadamente, se registrara en ellos incidente alguno.

Unicamente—añadió el ministro— los delegados gubernativos se vieron obligados a suspender dos de estos actos, que se celebraban en Madrid y Málaga, respectivamente, a causa de los tonos violentísimos empleados por los oradores.

COMENTARIOS EN EL CONGRESO
Madrid.—Los comentarios en el Congreso, ayer por la tarde, giraban alrededor de la reunión que iba a celebrar el señor Alba con los jefes de las minorías no gubernamentales, para tratar de la prórroga de los presupuestos.

La impresión general, que después fué confirmada, era de que se aprobaría el dictamen.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

RECEPCION PUBLICA DEL NUEVO ACADEMICO DE LA HISTORIA, DON FRANCISCO ALVAREZ- OSSORIO

Madrid.—En el salón de actos de la Academia de la Historia tuvo lugar, en la tarde del domingo último la recepción del nuevo académico don Francisco Alvarez Ossorio.

Abierta que fué la sesión por el presidente de la Academia, el señor Alvarez Ossorio dió lectura a su discurso de ingreso, que versó sobre el tema "Bronces ibéricos o hispánicos del Museo Arqueológico Nacional".

GRAN ANIMACION ANTE EL DESCUBRIMIENTO DE UN BUSTO DE PIO BAROJA

San Sebastián.—Existe gran animación con motivo del descubrimiento de un busto del ilustre literato vasco Pío Baroja, que habrá de efectuarse el lunes, por la mañana.

Se trata de una excelente obra de gran escultor Victorio Macho, que ha sido colocado en un rincón del claustro de San Telmo, junto a un sauter. El homenaje que se tributa a Pío Baroja promete ser de gran vistosidad y muy entusiasta.

EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN, A VALENCIA

San Sebastián.—Ha marchado Valencia el gobernador civil de esta provincia, dejando encargado del Gobierno al secretario entretanto en posesión del cargo la persona que ha sido nombrada para sustituirle.

OTRO AGRACIADO CON EL "GORDO"

Vigo. -- Se conocen más detalles de los agraciados por el premio "gordo" de la Lotería de Navidad.

El futbolista Machicha II entregó una participación del 25.888 a Adolfo Iglesias, que actualmente se encuentra en una situación económica apuradísima, hasta el punto de que un Juzgado había decretado el embargo de un establecimiento de bebidas de su propiedad.

La Fortuna ha impedido la actividad judicial. Adolfo jugaba siete pesetas en el número premiado.

También se sabe que hay otros favorecidos con el premio mayor en Pontevedra. Entre ellos están Marcelino Candendo, que juega cinco pesetas, participación que le fué entregada después del sorteo.

Joaquín Dicha jugaba también cinco pesetas, pero el resguardo le ha sido robado.

MITIN DE AFIRMACION AGRARIA

Vigo.—Organizado por la Federación Agraria, se celebró un mitin de afirmación, en el que hablaron

Afonso Ríos, Alvarez Gallego, Osorio y Tapal.

Expusieron las mejoras logradas por el proletariado; prometieron estudiar el problema del agro en Galicia. Anunciaron que sólo logrará a resolverse votando a las izquierdas.

El orador galleguista impugnó la autonomía agrícola gallega. Atacó a don Santiago Alba, causante, según él, e que no fuera la República federal.

El público ovacionó a todos los oradores.

MUERTO POR UN ASCENSOR

Madrid. -- Durante la función de a tarde del domingo en el teatro de a Comedia se presentó en el escenario el secretario de la Federación a que pertenecían los tramoyistas, don José Rudio Cuchares, de cincuenta y seis años de edad. Su visita no tenía carácter oficial, sino de amistad a sus compañeros.

Subió Juan José a los telares, y después de un rato de charla decidió bajar al escenario. Para hacerlo se dirigió a un montacargas y lo puso en marcha. Sin duda equivocó la manobra y el aparato empezó a descender vertiginosamente hasta estrellarse en el foso.

El aparato sufrió grandes averías, y entre los hierros quedó aprisionado el infeliz Juan José.

Varios de sus compañeros lograron extraerle con grandes esfuerzos y lo trasladaron a la Clínica de Urgencia de la calle de Núñez de Arce, donde Juan José ingresó ya caláve.

De lo ocurrido se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las diligencias de rigor, ordenando que el cadáver fuera trasladado al depósito judicial.

SE DETIENE A LOS AUTORES DE UN ATRACO

Madrid.—El día 18 de julio fué víctima de un atraco, en la calle de Francisco Mora, del barrio de Usera, don Daniel Martín del Río. Para la consumación de este hecho los atracadores utilizaron el taxi número 54.243, de la matrícula de Madrid, que abandonaron después en las proximidades del Puente de Segovia.

El conductor del vehículo no se presentó a las autoridades para denunciar el hecho, habiéndolo realizado ahora, después de algunas gestiones practicadas por la Policía para el descubrimiento y detención de los pistoleros. Se llama Domingo Enguita, y ha manifestado que aquel día estaba en la parada de la calle de Sevilla, donde le alquiló un muchacho, que le ordenó le condujera a la calle

de Ibiza. Al llegar a un solar de dicha calle, otros dos individuos le obligaron a bajar del baquet, amenazándole con pistolas. Uno de estos desconocidos le tuvo retenido en aquel lugar durante hora y media, al cabo de cuyo tiempo regresaron los atracadores y le hicieron entrega de 125 pesetas, recomendándole que no se acordara de lo que había pasado.

Domingo Enguita afirma que no denunció el hecho por temor a ser víctima de las amenazas de los atracadores.

POR LA VENTA DE UN RELOJ, BINEN

Madrid.—El domingo por la tarde, a la puerta de una taberna establecida frente a la estación del Norte, el albañil Alejandro Culebra Hortelano, de treinta y dos años, hizo varios disparos contra Bernabé Andriño Barredo, de cincuenta y dos, de Avila. Uno de los proyectiles alcanzó a Bernabé, hiriénole en ambos muslos. Trasladado a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los médicos de guardia le apreciaron una herida con orificio de entrada por la cara externa del muslo izquierdo y alojamiento del proyectil en la misma parte del muslo derecho, calificando su estado de grave.

El agresor, después de hechos los disparos, se dió a la fuga. Unos guardias de Seguridad que prestaban servicio por los alrededores de la estación siguieron sus pasos y lograron detenerle poco después a la entrada del Puente de la República.

Ante las autoridades, Alejandro Culebra declaró que, hace poco tiempo, compró a Bernabé un reloj, por el que pagó cien pesetas. Como el reloj no funcionaba bien, lo envió al Ordinario para que se lo arreglase; pero pasó el tiempo y Bernabé no se lo devolvió, ni las cien pesetas que por él había pagado, por lo que decidió ir a buscarle a la taberna que frecuentaba. En el establecimiento, los dos hombres discutieron y salieron a la calle, donde Alejandro, al ver que Bernabé y unos amigos suyos intentaban agredirle, sacó la pistola que llevaba e hizo varios disparos contra el ordinario de Avila.

El conflicto italoetíope

NOTICIAS DE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Según informes de las autoridades militares abisinias, puede darse por terminada la batalla que comenzó el día 15 en Chire. El alto mando etíope, después de batir a los italianos, se replegó por considerar peligrosa la llegada hasta las líneas fortificadas italianas.

A juzgar por los informes, en esta batalla se llegó poco después de comenzar al cuerpo a cuerpo, cosa que hizo ineficaz los servicios de la aviación. Las pérdidas del enemigo fueron enormes, comparadas con las de los etíopes.

Los abisinios recuperaron Degui y Endoselassie, desalojando a los destacamentos italianos que ocupaban ambas posiciones.

Addis Abeba.—Han salido para el frente los soldados de la región de Guba. Estos, que van mandados por un yerno del Negus, no llevan armamento moderno, pero serán equipados por una caravana con fusiles y ametralladoras.

Addis Abeba.—El príncipe egipcio Ismail, que manda la sección de la Cruz Roja egipcia, que se encuentra en Abisinia, ha establecido tres tiendas de campaña en el frente de Oga-den, a las que el ras Nassibu ha girado una visita.

Según comunica este general etíope, en los últimos quince días han desertado las filas de los italianos dos mil quinientos somalies, que se han pasado con armas y bagajes al campo abisinio.

Addis Abeba.—Un ejército etíope se encuentra en el valle de Harrar dispuesto a impedir sean cortadas las comunicaciones entre Harrar y Jijiga. Este ejército está magníficamente armado y próximamente recibirá ciento cincuenta camiones, adquiridos en Inglaterra.

Noticias del extranjero

PIDIENDO EL ENCARCELAMIENTO DE CALLES

Méjico.—El presidente Cárdenas ha dado al país la seguridad de que los Estados Unidos no intervendrán en la política interior de Méjico.

En un mitin monstruo, al que asistieron unos setenta y cinco mil trabajadores, se pidió el encarcelamiento del ex presidente Calles.

HERRIOT APOYARA A LAVAL

París.—Según ha podido informarse la United Press, el jefe del Gobierno, Pierre Laval, ha sostenido una larga conversación con el ministro sin cartera, señor Herriot, quien se ha comprometido a no retirarse del Gobierno y apoyarle, con lo que la situación política de Laval se encuentra restablecida.

LA PRESIDENCIA DE CUBA

La Habana.—En un mitin celebrado en el Central Park, más de treinta mil personas han aprobado la candidatura de Miguel Mariano Gómez para la presidencia de la República cubana.

MANIOBRAS DE LA FLOTA FRANCESA

París.—En los círculos políticos ha despertado mucho interés el anuncio hecho por el ministro de Marina, Francois Pietri, de que la flota atlántica francesa, hará a mediados de enero un crucero en aguas africanas, hasta Dakar.

La explicación oficial es que las condiciones invernales a lo largo de la costa bretona son tales que dificultan los ejercicios navales.

REORGANIZACION DEL EJERCITO INGLES

Londres.—El departamento de Guerra ha anunciado la motorización extensiva de las unidades de Caballería de Egipto. Una brigada de este Cuerpo ha sido convertida en un regimiento de tanques blindados, y un regimiento de Caballería, en regimiento de tanques ligeros.

LUCHA DE CLASES

Federación Obrera Montañesa.
Se convoca a todos los obreros y obreras de las fábricas de Jabón y similares, a una reunión, que tendrá lugar mañana, miércoles, día 25, a las once de la mañana, para tratar de constituir la sección de industria que salvaguarde los intereses de todos los compañeros.—La Comisión Ejecutiva.

COMISION PRO PRENSA
Se convoca a la Comisión de Prensa de las Federaciones Provinciales, de Agrupaciones y Juventudes Socialistas, Agrupación local y Federación Obrera Montañesa a una reunión que tendrá lugar el jueves próximo, a las ocho de la noche, en la Secretaría de la calle de Rubio.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).
Se convoca para hoy, martes, a las siete de la tarde, a la directiva de esta sección en el sitio de costumbre.

Sindicato de la Construcción (C. N. T.) sección de albañiles.

Esta sección convoca a todos los albañiles a la reunión que se celebrará el viernes, día 27, a las seis

de la tarde, en la que se tratarán asuntos de la mayor importancia.

Se ruega a todos los compañeros no dejen de acudir a esta asamblea.

Sindicato de la Construcción (C. N. T.) sección de peones.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta sección, el acuerdo recaído en la última asamblea, celebrada el día 26 del corriente mes, que es el siguiente:

Se concede una amplia amnistía a todos los que estén al descubierto en su cotización hasta el día siete de enero del año de 1936. Asimismo se invita a todos los compañeros que no estén organizados a que se organicen en este sindicato, que es donde está puesto todo el obrero consciente.

¡Compañeros: todos al sindicato!

Ateneo Obrero.

Nos es grato poner en conocimiento de todos los asociados, el retiro, por parte de este Ateneo, a sus actividades culturales, circunstancialmente suspendidas.

En su virtud, próximamente comenzarán a ponerse al cobro los recibos, rogando a los socios que hubiesen cambiado de domicilio, se sirvan comunicarlo a la mayor brevedad posible, con el fin de no dificultar la cobranza.

En breve, y a cargo de distinguidas personalidades, a las cuales se ha solicitado su valiosa cooperación para este fin, se celebrará un ciclo de conferencias. Oportunamente se dará a conocer el nombre de los conferenciantes, temas y demás detalles.

Recabamos, pues, de todos los socios, el máximo de interés, al objeto de, correspondiendo a los propósitos que nos animan, poder dar cima a las aspiraciones superativas del Ateneo.—La Junta Administrativa.

Sociedad de obreros limpiabotas.

Se convoca a todos los compañeros que componen este grupo, organizados y no organizados, se pasen por esta secretaría (Casa del Pueblo), los lunes y viernes, de ocho y media a nueve y media, para tratar asuntos de suma importancia, advirtiéndose que, en caso de no acudir, a la mayor brevedad, prescindan de sus derechos societarios.

Nueva Directiva del Colegio de Agentes y Comisionistas

En asamblea del día catorce del presente, fué nombrada por el Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduana, la siguiente directiva:

Presidente, don Fidel Fernández Escalante; vicepresidente, don Valentín Alonso Abad; tesorero, don Francisco Bland Lorda; contador, don Guillermo Piñeiro Bezanilla; secretario, don Fernando Ruiz García; vicesecretario, don Luis Pereda Aparicio; vocal, don Juan Rodríguez Gracia (de la Casa Plácido Pereda, Suc. de Campero).

Descamos a los nuevos directivos aciertos en sus cargos.

COMITE PRO PRESOS (U. G. T.)

Se ha entregado para las fiestas de los caídos:

Del almacén Torre Hijo, 150 litros de vino, rogando que se extienda el reparto a los detenidos comunes de la prisión provincial. Del industrial, M. P., 25 pesetas.

CENTRO GALLEGO

Mañana, 25, desde las diez de la noche, gran baile de Navidad. Invitaciones en Secretaría.

Cuadro Artístico Socialista de Santander

Por la presente se ruega a todos los componentes del cuadro Artístico Socialista, y simpatizantes que quieran pertenecer a él, se pasen por la Secretaría, tercer piso de la Casa del Pueblo, para celebrar una reunión de carácter urgente el día 27 del corriente, a las ocho de la noche.

Por tratarse de un asunto importante, se requiere puntualidad.

Ateneo de Santander

El té anunciado en honor de la señorita Rosarito Iglesias, homenaje a sus méritos, por este Ateneo, ha de tener lugar el próximo viernes, día 27, a las seis y media.

Las adhesiones se reciben en Conserjería, y al acto podrán asistir los socios y las señoritas inseritas como tales en la Sección Femenina, siendo condición precisa pertenecer al Ateneo.

La adhesión a dicho homenaje quedará cerrada el jueves, 26.

Sesión extraordinaria de presupuestos

Preside el señor Alday. Asisten los señores Castillo Bordenave, Cimiano, Fernández Madrid, Martínez, Esquera, Calderón, Gerez, Pedraja, Brera, Palacio, Gómez, Porto, Barrio, Camus, Riva, Colada, Villegas, Ruiz y Bustamante Herceña.

No habiendo número suficiente de concejales para poder celebrar sesión, se acuerda convocar ésta para hoy, a las diecinueve horas.

Se levantó la reunión a las siete y media, suponiéndose que no habrá presupuesto por no convenir al conglomerado municipal.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TICKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Extraordinarios éxitos de

Amparito Muñoz

Colosal bailarina

Hoy, gran éxito de

Citanilla de Alcalá

En breve gran debut

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

GRAN CINEMA

Hoy, martes. A las 7,15. (Única sección)

FUNCION FEMENINA. ESTRENO

LOS HIJOS DEL DIVORCIO

Por Karen Morley, Edward Arnel y Frankie Thomas, el famoso astro niño que llega al corazón de las multitudes.

El doloroso drama que representa para los hijos el divorcio de sus padres.

Gran Rifa de Nochebuena

Regalo número 1.—Una cesta bien surtida.

- Id. id. 2.—Un hermoso pavo.
- Id. id. 3.—Tres kilos de turrón.
- Id. id. 4.—Seis botellas de champán.
- Id. id. 5.—Un mazapán legítimo de Toledo.
- Id. id. 6.—Seis botellas de Jerez y Moscatel.

Butaca, Señora, tarde, 1,50 pesetas.

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, martes, 24. A las 7 (para terminar a las 9). Única función.

FRANCISCA GAAL

la aplaudida intérprete de «Paprika» y «Fruta Verde», en su creación del golflillo

PETER

Gran Rifa de Regalos de Nochebuena

PREMIOS:

- 1.º—Una cesta de Navidad.
- 2.º—Dos faisanes.
- 3.º—Un pavo.
- 4.º—Un capón de Bayona.
- 5.º—Un mazapán de Toledo.
- 6.º—Seis kilos de Turrón.

El jueves, LA HIJA DE JUAN SIMON, último día.

El viernes, acontecimiento, AL VERBENA DE LA PALOMA.

SALA NARBON. Hoy, martes, a las 4,30 y 7,15. La deliciósima película dramática: «Divina», por Ann Arding y Nils Asther. Butaca, 0,30 y 0,50.

PABELLON NARBON. Desde las 6,30 a las nueve en punto «Los hijos del divorcio» (El niño escocés), por Karen Morley, Edward Arnold y Frankie Thomas. **ALON VICTORIA.** A las siete y cuarto: «El Cardenal Richelieu», dialogada en español, por el famoso actor George Arlis con Laurén O'Sullivan. Butaca, 1,25 **OPULAR VICTORIA.** Desde las seis treinta a las nueve en punto: «El Cardenal Richelieu», perfecto diálogo en español.

Pro las familias de los presos

Terminación del donativo del cojín

Anoche se hizo entrega de ochenta al Comité U. G. T. Lo recaudado hasta el día por los cooperadores de la fraternidad, sólo con esta iniciativa, asciende a la suma de tresmil seiscientos sesenta y cuatro pesetas.

Van incluidas las siguientes aportaciones especiales: M. I. A., dos pesetas; Tina, 0,50; Galo Gallo, 6; Pepita, 0,30; Nati, 0,50; una panadera, 0,50; Felicidad, 1; Angulo, 5; Santos, 0,50; M. Gómez, 2 y Neila, 5.

Antes de fin de mes se hará el sorteo en Izquierda Republicana, uniéndose a conocer la liquidación y rocha.

No se puede esperar más. Los re-

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. LA RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

caudadores morosos que para entonces no hayan ventilado su cuenta, se harán responsables del papel sobrante, informando sus atrasos al Comité.

Centro de Enseñanza Integral y Laica

Cuadro Artístico C. E. I. L.

Con gran animación, que prueba el interés que despierta las representaciones de este simpático cuadro de los alumnos de la Escuela Integral Laica, de Magallanes, se puso ayer en escena dos divertidas comedias, que hicieron las delicias de la grey infantil allí congregada, así como la de sus padres, no pudiendo decirse quién destacó más, pues todos pusieron a contribución todo su entusiasmo e interés.

En la primera de las obras actuaron las niñas Pilar Vila, Rafaela Mateo, Manolita y Angéles Sánchez, Alicia Diego, Marcelina Salinas, Ana María Gil y Ascensión Ganzo; y en la segunda Antonia Rodríguez, Ana María Gil, Pilar Vila y Rafaela Mateo y los niños Manuel Casuso, Ricardo Floranes y José Luis Aizcorbe.

En los entreactos hicieron uso de sus grandes facultades la pareja de bailarines hermanos Carral, pertenecientes a los laureados Coros Montañeses, acompañados por el pito y tamborilero del mencionado Coro. También recitaron con gran justeza varios versos, las niñas Ana María Sáiz y Pilar Vila y el niño Manuel Vela. Todos ellos cosecharon grandes aplausos, así como la admiración y entusiasmo para próximas representaciones, por lo cual felicitamos cordialmente a la Sociedad de Enseñanza Integral Laica, así como a sus dignos profesores que tan alta saben poner la enseñanza integral laica. Asimismo nuestra gratitud para todos aquellos que contribuyeron al éxito de la representación, y en particular a los Coros Montañeses por su desinteresada colaboración.

A continuación de la función se verificó el sorteo del regalo, correspondiendo al número 424.

El que enciende las candelillas

Casa Rocillo SANTIÑA

Comidas y bebidas ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a SANTIÑA visiten esta Casa.



SANTOÑA (SANTANDER)

DESDE TORRELAVEGA

Para el señor alcalde. Recogemos la siguiente nota, que los vecinos de un barrio torrelaveguense dirigen al señor alcalde: "Los vecinos del barrio de Miravaces (Sierrapando) ruegan al señor alcalde se sirva dar las órdenes oportunas, para que la fuente que se está construyendo en dicho barrio, y junto a la carretera, sea construída en el interior del barrio, lugar que fué destinado en un principio para colocarla, ya que donde se va a construir actualmente no reporta beneficio alguno a los vecinos de Miravales.

El ruego precedente no puede ser más oportuno, y esperamos del señor alcalde, ante la razón que se expone, ó las órdenes oportunas para que se haga el emplazamiento de la fuente en el lugar que conviene a los vecinos, porque para este viaje ... En caso, aunque no creemos, no se nos pueda complacer, renunciamos a la fuente, ya que no nos reportaría ninguna ventaja."

Una conferencia y un recital. El pasado domingo, numerosos torrelaveguenses se trasladaron al inmediato pueblo de Barreda, con objeto de asistir a la conferencia y recital que en el Cinema Solvay habían de pronunciar, respectivamente, don José Fernández Esteban y Fidelita Díez.

El primero versó sobre el sugestivo tema "El teatro de Lope", y que, según nuestros informes, fué del agrado del selecto público que llenaba el amplio salón.

Fidelita Díez recitó algunos sonetos y romances de las obras de Lope de Vega, mereciendo un sincero elogio de cuantos la escuchaban.

Al final, los asistentes, puestos en pie, premiaron la labor de ambos mensajeros de la cultura y del saber con calurosos aplausos y efusivas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, sincera y cordial.

Notas domingueras. Transcurrió el día pacíficamente; los ciudadanos estaban inundados de pesimismo, ese pesimismo que produce el egoísmo y éste manifiesta con el desconuelo después de la lotería en que había cifrado sus ilusiones.

En la plaza Mayor, la Banda mu-

Advertisement for SIN-FIN clothing. It features illustrations of various men's suits and work clothes. Text includes: 'SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER', 'usando topa vestirá bien y economizará dinero', and 'CASIMIRO SAINZ, 23. Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER'.

"FOR"

Unica Fábrica de Telas Engomadas e Impermeables en el Norte de España. Unica que tiene el forro "For" lavable, y garantizado por cinco años. Unica que vende la gabardina "Montañesa" lavable.

Unica que hace ventas directas de fabricante a consumidor a precios más bajos.

Demostración: Ofrecemos vender un cinco por ciento más barato sobre los precios mínimos de plaza, aun tratándose de liquidaciones. Especialidad en prendas a la medida para militares y paisanos.

Ribera, 25 y Puntida, 3.

EL IMPERMEABLE FOR Siempre el más barato y mejor

municipal ejecutó su anunciado concierto, bajo la dirección del maestro Lázaro.

Por la tarde, los cafés, bares, círculos, bailes, salas de espectáculos, etc., estuvieron concurridísimos.

En el Teatro Principal se proyectó la cinta "El conde de Montecristo".

de la novela de Alejandro Dumas, que gustó mucho.

No hubo durante el día ningún suceso que mereciera publicidad, y en la Clínica de Urgencia fueron asistidos algunos contusos sin importancia.

Una epidemia de sarna. Hemos escuchado días pasados, en la sesión municipal, la lectura de una carta del señor Ausín, capitán de la Guardia civil, en que demandaba la atención del Ayuntamiento sobre unos casos de enfermedades—sarna!—que se habían producido en dicho cuartel, debido a las condiciones en que están viviendo determi-

nados guardias del puesto: los jóvenes.

El caso es digno de la atención general, y llamamos la atención de la autoridad antes de que se extienda.

Advertisement for Bar Racing. Text includes: 'Bar Racing DE Inocencio Martínez Antiguo camarero del CAFÉ ÁNCORA Tapas variadas Café Express: ARCILLERO, 15'.

Advertisement for LA CASA DEL MAHON. Text includes: 'LA CASA DEL MAHON Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional. Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisetas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador. VALE por 50 céntimos de descuento.'

NOTAS MARITIMAS

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico El movimiento del puerto en el día de ayer fué el siguiente: Entrados: "Mina Sorriego", con carbón, de Gijón. "Rosita", con general, de Bilbao. "Escolano", con general, de Pasajes. "Cabo Menor", con general, de Barcelona. Salidos: "Escolano", con general, para Villagarcía. "Compostela", en lastre, para Gijón. "Rosita", con general, para Gijón. "Iciar", en lastre, para Gijón. "Cabo Silleiro", con general, para Barcelona. "Mina Sorriego", en lastre, para Gijón. "Toñín", con general, para Bilbao. "Cabo Menor", con general, para Bilbao.

El tiempo Barómetro, 750; termómetro, 11; viento N. W. fresco; marejada del mismo; cielo cubierto; horizonte brumoso. Estado de la barra, bueno. Probable viento y marejada gruesa del cuarto cuadrante y tiempo inseguro.

La pesca Continúan los barcos de este Cabildo capturando unas mareas bastante buenas, que no se cotizan lo bien que debían en la Almotacenia. Las del domingo y ayer fueron de buena calidad, sobre todo la pescadilla de las parejas, pero los precios no fueron de los buenos de desear.

El trabajo en los muelles Ayer, lunes, se emplearon doscientos quince obreros portuarios, para realizar las faenas que el movimiento del puerto exige.

Mareas Pleamarec: mañana, 2'14; tarde, 2'36. Coeficientes: 67 y 71. Bajamarec: mañana, 8'33; tarde, 8'54. (Para hallar la hora local hay que descontar 15 minutos.)

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Bailén, 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y bierry de la Nava. Licores de las mejores marcas. LA FERROVIARIA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas. BAR VISTA ALEGRE.—Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, bebidas y bebidas. DESEO huéspedes fijos. Pensión 4 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION. SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde. PEDID el "Exquisito" Rioja-Clareta Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración de seis a siete de la tarde. SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde. ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 13. — Teléfono, 16-64. COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 6 a 7. SE VENDE entresuelo y planta baja en el número uno de la Cuesta Gijaba, frente a Atarazanas. Informes en la Casa Palencia de tres a siete. VENDO, Radio "Victor" 1935, cinco lámparas ós ondas, todas corrientes, 170 pesetas. Doctor Madrazo, 6 cuarto izquierda. INTERESA comprar casa, profes-

rible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7. PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete. HIERBA SECA empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda". Torrelavega. VENDESE aparato de radio marca "Emerson", toda corriente, 4 lámparas, nuevo y muy económico. Informes en esta Administración. CIRO VALLECILLO. — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.—Doctor Madrazo, 13. KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen

parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia". BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar. ¡¡ENFERMUS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis. VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sifilia.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo. MARIANO Cabeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo,

y recibe avisos en el estanco "Bul La Bombilla". ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid. Don Profesión habitante en provincia calle número obra que elige

Ante la marcha del gobernador, se abaten unas armas

Ha cesado en su cargo de gobernador civil don Ignacio Sánchez Campomanes, aquella autoridad para quien tuvo LA REGION duros ataques, viéndose correspondida con enconadas sanciones que hicieron sentir económicamente al periódico, pudiendo esperarse en esta ocasión de despedida, que el periódico arremetiera contra la persona a la vista de que ha cesado en su cargo. Nada de eso.

Y nada de eso, porque, pasado el tiempo, resplandecientes las conductas, tenemos para el señor Sánchez Campomanes la despedida más emocional que puede ofrecerse a un gobernador, porque nos decimos a la seriedad y a la justicia, seriedad y justicia que no desaprueba la integridad con que defendemos a las

A la Juventud socialista local

Se pone en conocimiento de los jóvenes socialistas de Santander que el próximo viernes, día 27 del corriente mes, se celebrará la segunda de las conferencias organizadas por este Comité local, en la que tomará parte nuestro camarada Antonio Berna, quien disertará sobre temas tan interesantes como son "La Revolución y la Evolución".

Dicha conferencia se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo y dará comienzo a las ocho de la noche.

Se ruega la más puntual asistencia.

EL COMITE

Comité de Ayuda a los Presos

A todos los comerciantes, particulares, donadores, etc.

Este Comité de Ayuda a los presos invita a todos los donantes, ya que la proximidad de la fecha para comenzar el reparto nos obliga a rogarles la premura de los donativos en especies o dinero.

Todos los ciudadanos no deben esperar más tiempo y enviar con urgencia cualquier donativo, que será aceptado en nombre de las familias, niños y presos.—Por el Comité de Ayuda a los presos, EL SECRETARIO.

Todos los donativos serán recibidos: desde las diez a las doce mañana y tres en adelante tarde. Calle de la Marina, 1, entresuelo.

El pleno de la Federación Obrera Montañesa

Se acepta una alianza con la C. N. T.

El domingo, a las diez de la mañana dieron comienzo las reuniones del pleno provincial de la Federación Provincial Obrera Montañesa. Asistieron la mayoría de las Secciones afectas, excusando su comparecencia algunas, que por diferentes causas no podían hacerlo.

El compañero J. Ruiz empezó el acto, dedicando un recuerdo a los compañeros caídos en la gesta gloriosa octubrina y exhortando a todos a que se dispongan a luchar con decisión y entusiasmo dignos del sacrificio que ofrendaron los que dieron sus vidas por la causa del proletariado.

El compañero Ramos dió lectura a la Memoria de la gestión de la Comisión Ejecutiva, realizada desde octubre de 1934. Se enumeran detalladamente los distintos aspectos de la referida gestión, que abarcan capítulos de interés.

El representante de la Sección de Trabajadoras del Muelle presenta una propuesta incidental en el sen-

ideas y la fidelidad que las guardamos. Don Ignacio Sánchez Campomanes pudo adoptar medidas contra LA REGION que hubieran hecho aún más difícil su vida periodística y económica; pudiera haber suspendido la publicación, que, si bien es verdad, ahora reapareceríamos con la aureola de mártir; hubiéramos perdido, en cambio, la eficacia periodística que hemos obtenido; pero lo que no hubiéramos hecho era ajustarnos a la verdad, y esa verdad, que mientras la opinión, mientras que los adversarios creían que acudiendo en queja al gobernador, para que triturara al periódico, don Ignacio era uno de los republicanos que más adoraban a LA REGION, por su tenacidad en el combate, por su honradez y porque conocía cómo se trabajaba en esta Casa. Don Ignacio, para LA REGION—¡sabe!o, trabajadores!—, ha tenido, después de un incidente de todos conocido, las máximas atenciones.

Juzgar la labor en beneficio de la provincia que ha hecho don Ignacio; eso, mucha o poca, eficaz o estéril, nadie tiene la culpa nada más que el pueblo montañés. Don Ignacio no ha tenido la asistencia de los republicanos que se titulan amigos; mejor dicho, la asistencia de todos, porque de algunos la tuvo.

Por la clase trabajadora no pudo hacer más el gobernador, porque conocemos interioridades políticas provinciales que le impedían desenvolverse como era debido mediándose al compás de los enemigos de la clase trabajadora. ¿Para qué detallar eso? Admitásenos que en este momento de pasar a ser un particular el gobernador, le demos la despedida, cordial y efusiva. Queremos ser nobles. Queremos ser justos, y si hablamos más claro, don Ignacio salvó la vida de nuestro director y la vida misma del periódico. ¿Merecemos garantía a los trabajadores? Pues a creerlo. Y usted, don Ignacio, cada uno en su puesto político, en la barricada respectiva, en lo inadmisibles de la política, podemos estrechar la mano, como corresponde a adversarios leales. Si en su gestión hubo abandono por los intereses de la provincia, nadie más tiene la culpa que el pueblo montañés. LA REGION le combatió a usted porque ningún problema se ha resuelto, pero nadie le dijo a usted lo que le dijo el periódico; por lo tanto, de todos es a culpa menos de este adversario que sabe, o quiere, conducirse en punto de justicia y de equidad.

Lleve usted salud, don Ignacio, deo el nuestro que no pudimos expresar en nuestro número del domingo, por esperar a que don Ignacio se ausentara de la capital, cosa que hizo anoche.

De interés a los obreros y empleados municipales de la provincia

Esta Agrupación de Trabajadores del Municipio, se complace en comunicar a todos los compañeros de la provincia que, en virtud de diversas gestiones realizadas por la Ejecutiva de nuestra Federación Nacional, cerca del Ministerio de la Gobernación, en relación con la vigencia de la nueva ley Municipal, se han visto coronadas por el éxito, apareciendo en diversas fechas en la "Gaceta" de Madrid, disposiciones para el exacto cumplimiento, por parte de los Municipios, de las que se refieren en cada caso al personal dependiente de los mismos, y haberse presentado en la sección séptima de la subsecretaría de ese Ministerio, titulada: "Régimen Municipal" dentro del plazo marcado en la "Gaceta" del día cuatro del corriente mes un reglamento total de funcionarios, por si procede su aprobación.

Tenemos que hacer resaltar por la presente nota, que, en consonancia con lo que determina el artículo 153 de la vigente ley Municipal, con fecha diez de este mismo mes, se ha publicado una disposición dirigida a los gobernadores civiles, para el exacto cumplimiento, por parte de las Corporaciones, de los escalafones de sus funcionarios administrativos, subalternos, guardia municipal, facultativos y técnicos y los de servicios especiales, haciendo constar en todos ellos, fecha de ingreso, forma en que fué nombrado, los años de servicio, los sueldos que perciben los que guren en los mismos, totalizados a 31 del presente mes y año, que estos escalafones se expondrán al público en los sitios acostumbrados del uno al quince del próximo enero, con el fin de que los funcionarios que se consideren agraviados, formulen las reclamaciones que crean procedentes, que habrá de resolver las entidades a que pertenezcan antes del 31 del mismo mes.

Y, por último, que habiéndose normalizado la vida de esta agrupación con fecha veinte del mes en curso, hemos dirigido una circular a todos los compañeros de la provincia, rogando a todos aquellos que no las hayan recibido, las soliciten de nuestra secretaría, instalada en la calle del Rubio, número cuatro primero izquierda, Telé., 2023, así como cuantos datos puedan precisar acerca de la nueva ley municipal y su cumplimiento por parte de las Corporaciones.

Santander, 23 de diciembre de 1935.
El secretario, José Montero Rodelgo.

¡Nochebuena! ¡Noche triste!

Hace veinte siglos que a través de los tiempos y en consonancia con la psicología de los pueblos, viene celebrándose con gran pomposidad la Nochebuena, en conmemoración de la navidad de Jesús de Galilea.

Esta fiesta de origen místico y pastoril, fué transformándose paulatinamente en la viva expresión de júbilo y alegría del proletariado, ya que el capitalista no necesita festividades para comer opíparamente y entregarse a sus habituales y desenfrenadas orgías.

Siempre hubo fiestas expresivas y expansivas, donde los esclavos manifestaban sus sentimientos y disenciando suelta a los impulsos de su corazón.

El antiguo imperio romano consagraba sus célebres Saturnales (fiestas celebradas del dieciséis al veinte de diciembre), a rendir homenaje a la igualdad, a la libertad y a la fraternidad, que patentizan de manera evidente, lo antigua que es entre los hombres la lucha por las reivindicaciones sociales y los distintos procedimientos de engaño y perfidia empleados por la burguesía, para desorientar y aniquilar a los explotados.

Los Saturnales eran acontecimientos puramente simbólicos, fundamentados en la Mitología, cuyo contenido esencial absorbió todas las fases de la civilización romana.

Durante las fiestas perdían rigor las costumbres disfrutando los esclavos temporalmente de entera libertad, incluso para censurar públicamente la conducta de sus amos. Se suspendía todo trabajo, y el holgorio y regocijo, eran, en el breve plazo de cuatro días, feliz y dulce patrimonio de las masas oprimidas, que después tenían que tornar nuevamente al sonrojante seno de la esclavitud, cúmulo de horrores e injusticias, que han llenado a la posteridad de indignación y espanto.

Puede observarse que las Saturnales de la Roma pagana tienen gran analogía con la nochebuena del Cristianismo, y el trato de los Patricios a los esclavos, en el fondo es similar al de nuestra burguesía contemporánea; únicamente que la civilización ha suavizado los procedimientos. ¡Noche buena, noche triste! Debemos exclamar en unánime coro el

proletariado español. Infinidad de compañeros cayeron heroicamente en el combate, defendiendo con valor nuestras aspiraciones. Millares de hermanos están reclusos en las cárceles y presidios de España, en aras de la causa proletaria, dejando sumidos en el dolor y la miseria a sus esposas e hijos, contemplando tanta desdicha, sangrantes aún las cruces heridas de la represión, sufriendo tanta injusticia... ¿Podremos arrojarlos en brazos del placer y la alegría? ¡No! ¡Mil veces no! ¡Noche buena, noche triste! Noche de reflexión, de gratitud y ayuda a los abnegados camaradas, que, con altruista sacrificio perdieron la amada libertad.

¡Gloria inmortal para los caídos en la batalla, y nuestros fraternales brazos para sus familiares!!
¡Comaradas: Acordaos siempre de nuestros hermanos presos!

Un proletario

Telegramas al Gobierno

"Presidente Consejo de Ministros y presidente de la República: Reunidos representantes organización provincial obrera (U. G. T.), demandan libertad presos, aún no condenados y desalojamiento Fuerte San Cristóbal.— Comisión Ejecutiva."

"Ministro de la Gobernación. Madrid: Reunidos representantes organización provincial obrera (U. G. T.), demandan restitución jurisdiccional partidos judiciales, Reinoso, Villacabriedo y Torrelavega a competencia natural autoridades Santander y reaparición prensa obrera suspendida.— Comisión Ejecutiva."

El sindicato de carpinteros y ebanistas, en reunión celebrada el día 20 del actual, acordó cursar un telegrama a la embajada alemana exigiendo la libertad del líder antifascista Thelmann. Otro telegrama pidiendo el indulto de la pena de muerte del camarada Florentino Prieto, y que toda la prensa obrera vuelva a publicarse.

Estos acuerdos fueron tomados por la totalidad de los afiliados, cuyo número asciende a novecientos.

CAPITULO DE SUCESOS

Accidente de automóvil.

Cuando serían próximamente las siete de la tarde del domingo, chocaron en Cajo, frente al Sanatorio Morales, los coches de esta matrícula números 3.165 y 1.967, propiedad de don Angel Puig Isassi y de don Manuel Gómez Herrera.

A consecuencia del choque volcó el de don Manuel Gómez, resultando herido en una mano Antonio Valdor, que viajaba con el propietario del coche.

Se desconoce cuáles puedan ser las causas del accidente, ya que en las declaraciones prestadas por los conductores, el uno lo achaca a que le deslumbraron los faros del que venía en contraria dirección a la suya, y el otro, a que venía por el centro de la carretera quien con él chocó.

Por armar escándalo.

El domingo, y durante la celebración del partido Osasuna-Racing, fué detenido por los guardias de Asalto José de la Verde Marcial, el cual se hallaba promoviendo un escándalo y molestando a los asistentes.

Un intento de robo.

Manuel Jiménez Hierro denunció en la Comisaría que cuando se hallaba paseando con su novia por la playa de Castañeda, un individuo a quien desconoce se le acercó, y haciendo además de sacar un arma, le invitó a que le diesen el dinero que llevasen.

Como los jóvenes se negasen a ello, el agresor dió un golpe con un

arma contundente a su víctima, intentando arrebatarle el cuero que llevaba puesto, y no pudiendo hacerlo, se apoderó de un anillo de oro con piedras que lavaba su novia, dándose inmediatamente a la fuga.

Un atropello.

En la mañana del domingo, y cuando intentaba cruzar la calle por la plaza de Cuatro Caminos José González, de cuarenta y cinco años, con domicilio en Campogiro, fué atropellado por un automóvil que le fracturó la tibia.

En la Casa de Salud, donde quedó hospitalizado, fué curado de primera intención por los médicos de guardia.

Oficina Local de Colocación Obrera

AVISO

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el miércoles, día 25 de diciembre de 1935:

Peones: Félix Puerta Bolado, Luis García Cruz, José Abelleira Rojo, Angel López Cueto, Adolfo Ruiz Pérez y Adolfo Echevarría Cubría.

Se pone en conocimiento de los obreros arriba citados, que el plazo de presentación finaliza hoy, martes, día 24 de diciembre, a las seis de la tarde. Pasada dicha hora, se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.